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liabszolgavásár
„  . . .  Lounban reggel kilenc 

órakor kezdik a rabszolga vá:sárt. 
Pocakos morvák, szőrm ékbe és 
prémekbe burkolt csehek válo­
gatnak az áruban. Lassanként 
kialakul a börze. Hosszú pillan­
tásokkal m érik végig az embe­
reket és egy-egy izmosabb rab­
szolga körül élénk vita fejlődik  
ki. Akinek a rabszolgavásáron 
már akad gazdája, annak holmi­
ja k felpakolják a szekerekre. 
Újra búcsúzkodnak. A z asszo­
nyokból ismét feltör a zokogás 
es a férfiakat is megrázza a 
néma fájdalom .4' Mit gondolsz 
magyar olvasóm, régi afrikai 
útleírásból idéztük e sorokat? 
Tatán „Tamás bácsi kunyhójáé­
ból irtuk ki azt a részt, am ely- 
bőit szerencsétlen négerekről fest 
Xüv.^.azo képet a múlt század 
ere 11 serdülő ifjúságnak? lia  
rient, úgy laian Jókai „Török 
vjj -g M agyarországon44 regényé­
ből > aló az idézet, a XV I. század 
ai.tunyából, am ikor rabszijra fű ­
zött m agyarok végeláthatatlan 
sorul hajtották az A lföldről a 
i/Tkcie-íenger felé? Nem, a betű­
sor, amelytől könnybe borul a
sz'v , rd és a szívedbe nyilai a 
kezei rség, egy tegnapi budapesti 
n. „ ar napilap közlésé, amely 
s.-cM-anuk hiteles elbeszélése 
a.apján írja ie a határvidékről. 
Csv.uurszágba „telepített44 ma­
gyarok égbekiáltó balsorsát. A 
raoszoigavásár dátuma tehát 
nem az a század, amelyet Eras­
mus az idők ürülékének neve­
zem. Nem is a X IX . 'század, 
amely Amerikában felszabadí­
tó au a rabszolgákat, Ázsiában 
emberré emelte a páriákat, In­
ti uhun eloltotta az özvegy- 
asszunyok máglyáját, Európában 
m , g koronáz La a népét és fel­
szentelte az embert! Ö, olyan 
»eg ti volt, hogy talán nem is 
■igm:. . .  A  civilizált emberiség- 
o .v ezt a csehországi szégyenét 
ez g \/alázatát a X X . század dere- 
•‘ 11.1 írták le az Úr 1947-ik évé- 
,K • elején, Európa szívében, a 
v. i zünoe fulladt náci bitorlás 
'C. számolása után, négy évvel 
azután, hogy a világ urai alá-

Az összeesküvés ügyében kiküldendö

nyilatkozik A Reggelnek Varga Béla,
a Nemzetgyűlés elnöke

utak az Atlanti Chartát, amely 
kimondja, hogy minden terem- 
mit lélek szabadon, félelemtől,
‘húszaktól mentesen élhet és tíz 
nappal azután, hogy aláírták a 
Párisi békeokmányt, amely ir­
galmatlanul sújtja Hitler csat- 
lósállamait, de oltalmába veszi 
a természeti jogokat és emberi 
szabadságot. Hát akkor miért
tűrik,- hogy az ártatlan magyart 
ügy hajtsák szülőföldjéről M or­
vaországba m eg Sziléziába, mini 
í 1 iüer fekete ördögei az ártat-
; u'i zsidókat hurcolták a pusztu- legfeljebb csak csipogunk, mint 
‘ ba? Mi elalélva, megkötözve, a levágott szárnyú madárfiókák, 
fegyvertelenül, önmagunkat mar- de a földkerekség döntobírai.

A nemzetgjmlés mentelmi bizott­
sága szombaton délután tartott 
■ülésén Marosán György előadó ja­
vaslatával szemben úgy döntött, 
hogy

parlamenti vizsgálóbizottság ki­
küldését tartja szükségesnek

és amíg ez vizsgálatát be nem fe­
jezi, Kovács Bélának előzetes le­
tartóztatását is magában foglaló ki­
adatásához nem járul hozzá. Akkor 
azután ismét visszatér a kérdésre. 
A kisgazdapárti tagok tudvalevő 
leg nem kaptak utasítást párlve- 
zetőségüktől s szabadon, lelkiisme­
retük szerint dönthettek a kényes 
kérdésben.

A mentelmi döntés után hang­
zott el Rákosi Mátyás rádió­
beszéde, majd Tildy Zoltán köz- 
társasági elnöknél ismét tanácsko­
zásra ült össze Nagy Ferenc mi­
niszterelnök, Rákosi Mátyás és 
Szakasits A ipád.

A késő éjszakai órákig húzódó 
tanácskozás még mindig nem 

hozta meg az eredményt
A vasárnap reggeli sajtóban a 

két munkáspárti lap teljes össz­
hangban foglalkozik a kérdéssel. 
A Nézpszava vezércikke „Ag ellen- 
forradalom szelleme" címmel je­
lent meg és a válságért minden 
felelősséget a Független Kisgaz­
dapárt vezetőségére akar háritani. 
Sem a Szabad Nép, sem a Nép­
szava vezércikke nem mutat rá 
arra a kézenfekvő igazságra, hogy

a Kisgazdapárt azért kívánja a 
parlamenti vizsgálóbizottságot, 
mert egész szélességiben lel 
akarja tárni a nyil. ánosság 
elölt as összeesküvés tényeit, 
semmit eltitkolni nem a. ar és 
a bűnösöket nem akarja el­

vonni bíráik elöl. Ha a parla­
menti vizsgálóbizottság —- egy 
pártok felett álló szerv maga 
mögött a nemzet szuverenitás 
hordozójával, a nemzetgyűlés­
sel Kovács Bélát, vagy akárkit 
a legkisebb mértékben bűnös­
nek talál, kétségtelenül az egész 
nemzet meg fog nyugodni eb­
ben a megállapításban és nem 
lehet erő, sem párt, sem parla­
menten kívüli tényező, amely a 
bűnöst ezután védelmébe ve­
hetné, a törvények erejével

szemben.

A Kisgazdapárt meg van győ­
ződve arról, hogy a parlamenti 
vizsgálóbizottság működése 
nyomán teljesen tisztázódik az 
összeesküvés egész báltere és 
jelentősége és az a tisztázódás 
a demokrácia és az újjáépülő 
közös munka javára lesz az 

egész országban.
Nem lehet elképzelni, hogy le­
hetne a magyar demokráciának 
bármilyen szerve vagy intézmé­
nye, amely a maga munkáját ne 
bocsáthatná nyugodt lelkű smer et­
tél egy parlamenti vizsgálóbizott­
ság elbírálása alá. Ha pedig így 
van. akkor

problémákat csak a munkás­
pártok egyoldalú szemléletéből

vizsgálni
A nemzetgyűlés' az egész nemzet 
jólétéért és lelki békességért fele­
lős. Azokért is, akiket megmagya­
rázható nyugtalanságuk tüntetni 
vagy küldöttség járásba visz a 
parlament elé vagy a miniszter 
elnökhöz, de a

sokmillió paraszt lelkinyugal- 
máérí is, akiknek érzelmeit ég 
szíve dobbanását a Független 
Kisgazdapárt természetesen kö­

zelebbről érzi

a mentelmi bizottság határo­
zat útján eljuthatunk, mégpedig 
igen gyorsan eljuthatunk a bé­

kés kibontakozáshoz»
A Népszava néhány éles beál­

lításához a Független Kisgazda - 
párt vezetősége rés:.érői 
annyit mondanak, hogy

végzetes hiba volna a felmerült

Hogy ki felelős, azt a mai helyzet 
ben nem lehet könnyű szóval elin­
tézni. Ami most történik, afelett 
végül is nem a mai harcos publi 
cisták fognak ítéletet mondani, ha­
nem kétségtelenül a történelem és 
ezt bizonyára világosan látják a 
munkáspártok vezérei .is, ak>k 

csak | meghatják keményhangú vezér 
cikkeiket, elmondják éles beszé­
deiket, de amellett

éppen olyan gonddal és min­
denre kiterjedő aggódással vesz­
nek részt a pártközi tanácsko- 
kozásekon, mint Nagy Ferenc.
A Kisgazdapárt magatartását a 

mentelmi bizottság döntése után 
két dolog határozza meg. Az egyik: 
szombaton nyilvánosságra került 
felhívás, amely a békesség és a 
nyugalom érdekében emel szót és 
ehhez szükségesnek vallja a pa­
rasztok, a munkások és a haladó 
értelmiségűek további bizalom tel­
jes együttműködését. A másik mo­
mentum

Nagy Ferenc miniszterelnök­
nek vidékre szétküldött, a kép­
viselőkhöz intézett utasítása

volt: a párt békességet akar, hogy 
az ország tovább dolgozhassák és 
fejlődhessék. Ka harcra kényszerí­
tenek, akkor természetesen har­
colni fog, de akkor is csak a bé­
kességért! Ez a Független Kisgaz­
dapárt mai politikai magatartásá­
nak alaptétele.

19
nem

Sk vizsgálóbízoüság nem késlelteti é s . 
befolyásolja a népbiréság eljárását**

A Reggel a mentolmi bizottság 
szombati döntése után felkereste

Varga Bélát, a nemzetgyűlés
elnöke :

és a parlamenti vizsgáié bizottság­
gal kapcsolatban több kérdést in­
tézett hozzá:

— A közvélemény figyelme na­
pok óta ismét a páriámén ti vizsgá­
lóbizottság felé irányult. Szíves­
kedj T  megjelölni c .okát a körül­
ményeket, amelyek indokolttá te­
szi! olyan parlamenti vizsgáló bi­
zottság kiküldését, amelynek mód­
jában állana részletes és beható 
vizsgálat tárgyává tenni az össze- 
esküvési bűnügy minden vonatko­
zását.

— Senklsem vonhatja kétségbe 
— mondotta Varga Béla —, hogy

hogy bizonyos bel- és külföldi kö­
rök még nem foglaltak el határo­
zott álláspontot ezzel a kérdéssel 
kapcsolatban.

A közvélemény egyik része min 
denkivel elfogadtatni igyekszik azt 
a nézetet, hogy az összeesküvés 
nagyon széles körre terjed s 
a leggaládabb módon igye­
kezett tönkretenni mindazt, amit 
két év alatt a magyar demokrácia 
épített és szeretné, ha ennek a 
megállapításnak politikai következ­
ményeit mindenki szükségesnek 
tartaná levonni. A közvélemény 
másik részé pedig — s ebbe a ka­
tegóriába tartozik a külföldi közvé­
lemény számottevő része is — sze­
retne megbízható, több oldalról 
megvilágított és teljes képet nyerni 
az egész ügyről. Ezért látszik

az a bűnügy, amelyet a közvéle- | mind a két cél elérésére leghelye- 
raény eddig a belügyminisztérium j sebbnek egy’ olyan, teljes jogkörrel 
közleményeiből ismert meg,. mind felruházott parlamenti vizsgálóbi-
a magyar demokratikus államrend. 
mind pedig országunk jóhírneve 
szempontjából rendkívül nagy je ­
lentőségű. Nem kétséges az sem,

zotfság, amelyben valamennyi poli 
f.ikai párt képviselve van és amely­
nek megállapításait mindenki 
fenntartás nélkül elfogadja.

— Miért idegenkednek a mar­
xista pártok a parlamenti vizsgáló- 
bizottság kiküldésének gondolatá­
tól?

— Erre a kérdésre válaszolni, 
sajnos, nem áll módomban, mert ez 
az idegenkedés számomra megma­
gyarázhatatlan. Nem lehet sem 
pártoknak, sem egyéneknek érdeke 
az, hogy ilyen nagy horderejű po­
litikai vonatkozású kérdés a nép­
szuverenitás egyedüli letéteményese 
által ki ne vizsgáltassák.

— Olyan ellenvetést is hallot­
tunk a közelmúltban, hogy a par­
lamenti vizsgálóbizottság kikül­
dése elvonná a bűnöst illetékes 
bírójától, a probléma kivizsgá­
lását pedig az arra hivatott men­
telmi bizottság is el tudná vé­
gezni. Erre vonatkozólag mi a 
megjegyzése El mik Úrnak?

— Valóban én is ha dohain és ol­
vastam ilyen ellenérveket, de ezek 
tó jékozat lanság ból szá rmaz hatnak. 
Egyesek összetévesztik az állandó 
mentelmi bizottságot az esetenként

cangolva már olyanok vagyunk, i roppant hatalmai nem nézhetik 
mint a széttört tükör cserepei. | tovább közönnyel, hogy Európa

kellős közepén állativá aljasít- 
ják sokszázezer ember sorsát és 
életét. Ez nem maradhat így!

Vagy: ha így marad, a cseh em­
berpiacon továbbra is rabszolgá­
nak adhatják, vehetik a ma­
gyart, akkor vallják be a vhág­

ják, vagy nem akarják megvé­
deni. amiért fegyvert fogta! , 
áldozatok . hekatombáit emelték 
és a saját létüket, jövőjüket koc

bíró hatalmak, hogy nem tud-1 káztatták: az emberi igazságot)
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külön kiküldendú parlamenti vizs- 
gá lóbiznttsáff*!, a parlamenti vizs­
gálóbizottságot pedig a miniszterek 
büntetőjogi felelősségrevonására 
bizonyos esetekben megalakítandó 
parlamenti bírósággal, amelyről az 
1945. évi XL L-c., valamint aa 
1046. évi I. t-e . is rendelkezik.

—  A mentelmi bizottság a men­
telmi jognak egyes képviselőkre 
vonatkozó felfüggesztésével kap­
csolatos megkereséseket vizsgálja 
s erről tesz jelentésében javaslatot 
a Háznak, amely fölött végérvé­
nyesen a Ház plénuma dönt. A 
kialakult gyakorlat szerint tanukat 
nem hall gathat ki és így termé­
szetszerűleg magát a tényállást 
sem derítheti fel. Ez a parlamenti 
vizsgálóbizottságnak a feladata, 
amely ebből a célból a nemzet- 
gyűléstől szélesebb vagy szú.'ebb 
.jogkört kap. Tökéletes mtmk '
kor végező et, ha ez a f elhat; 
zás »  legszélesebbkörü: kthalife 
sok, esetleg helyszíni szemlék, sőt 
eskü kivételének foganatosítására 
\a vonatkozik. Munkája magától 
értetődően nem bírói munka és 
szó sincs arról, hogy a bűnösök 
felett ítélkezzék. A parlamenti 
vizsgálóbizottság munkájának ered­
ményeként a nemzetgyűlésnek a 
megvizsgált ügyről részletes jelen­
tést tesz. A bűnösök elítélése a 
fennálló törvények szerint illetékes 
bíróságok feladata és ezeknek mű­
ködését a törvényhozás nern befo­
lyásolhatja és nem is kívánja be­
folyásolni. — Törvényeink alapián

minisztereknek e minőségükben 
elkövetett bűncselekményei felett 
ítélkezik egy, a törvényhozás által 
megalakítandó szerv, az úgyneve­
zett parlamenti bíróság.

— Mennyiben akadályozná vagy 
késleltetné a népbíróság munkáját 
a parlamenti vizsgálóbizottság ki­
küldése?

— Véleményem szerint a parla­
menti vizsgálóbizottság a népbíró­
ságok eljárását épúgy nem késlel­
teti időben, mint ahogy nem befo­
lyásolhatja érdemben. Még azt is 
el lehet kerülni, hogy a vizsgáló- 
bizottság az igazságügyi szerveknél 
fekvő bűnügyi iratokat magához 
kérje, hanem azok mindegyikéről, 
rgy, a bizottság által kiküldött al­
bizottság hieles másolaokat vehet 
és a vizsgálóbizottság ezeknek a 
másolatoknak birtokában folytat­
hatja munkáját.

,.A  koalíció érdekében egyizer-e^fszep  
le l Is kell adni valam it a  követelésekből !“

A Reggel vasárnap délelőtt 
beavatott helyen

a legújabb fejlemények következté­
ben előállott politikai helyzetről ezt

a felv ilágosított kapta:
— A mentelmi bizottság ülése 

után még voltak megbeszélések, 
ezek azonban nem vitték előbbre 
a helyzetet.

Magyar zászló íeng jövő szombaton
a londoni Albert Hallban

Lehetetlen is, hogy az egyik párt,kitűzzön egy irányvonalat e* 
aztazegéfez magyar politikai közvélemény minden változtatás 
nélkül fogadja ei. A koalíció nem ebből áll, hanem abból, hogy
a szempontokat össze kell egyeztetni és a koalíció érdekében, 
amelyet ma mindenki az egyedül alkalmas kormányzati forma 
nak ismer el, egyszer-egyszer fel is kell adni valamit a köve­

telésekből.

Nem lehet kétséges, hogy minden I igazságügy-miniszter garanciákat 
párt ugyanazt akarja: az ország tn.r, -moarAA&r

Az Egyesült Nemzetek Barátainak 
Szövetségének Világszövetsége a brit 
szövetség rendezésében a jövő hét 
szerdájától kezdve éx-tekezletet tart 
Londonban. Az értekezleten reszt- 
vevő küldöttek tiszteletére a jövő 
szombaton a háborúban elesettek 
emlékére ünnepélyt rendeznek a lon­
doni Alhert Hallban. Az ünnepélyen 
Attlee miniszterei nők is részt vesz.

Ez alkalommal az Lmon .lack 
mellé kitűzik Nagybritannia há­
rom volt ellenségének, Olaszország.
nak, Ausztriának és Magyaror-

szagnak zászlóját ts
Az emiekünnepély fószónok* Att’ .i 
minLszterelnök és Jan Mazaryk rs?N« 
szlovák külügyminiszter le.:z. Az v : r 
pély alkalmával zászló-parádét f - 
tanak, s ennek során körülhordo/z.,’< 
az Egyesült Nemzetek Szervezete ,1 
tagállamának zászlaját.

Külön zászlóvivők viszik a-nnsU 
s. négy országnak a lobogóját 
•melyek nem tagjai a* Egyesült 

Nemzetek Szem ecetén eV.
nevezetesen Svájcét. Ausztriái > 
Olaszországét es Magyarországéi

í demokratikus fejlődését Abban
sincs kétség, hogy minden párt 
akarja az áldatlan összeesküvés! 
agy gyors és maradéktalan fel­
számolását.

A Kisgazdap árt pontosan 
ugyanolyan erélyes ebben a 
kérdésben, mint bármely más

demokratikus párt
Ami a politikai helyzetet annyira

kiélező Kovács Béla-féle kiadatást 
illeti, tisztában kell lenni azzal,

— Mint erdekecseget szeretnék 
r.veg megtudni, hogy a bizottság
•minisztereket és képviselőket is 
■megidézhet-e tanukénti kihallgatás 
céljából?

— Ez attól függ — mondotta 
Varga Béla —, hogy a nemzetgyű­
lés milyen jogkörrel ruházza fel a 
bizottságot. Természetesen ennek 
*<“mmi akadálya nincs, hiszen pél­
dául a miniszterek az 1848. évi Ül. 
L-c. 29. szakasza alapján a nemzet­
gyűlésnek kívánatéra megjelenni s 
jil világosi fásokat adni tartoznak,

— Voit-e példa arra, hogy a ma­
gyar törvényhozás egy ehhez ha­
sonló fontos ügyben széles jogkör- 
rej felruházott vizsgálóbizottságot 
küldött ki?

— 1926-ban, a frankhamisitási 
bűnügy politikai vonatkozásának 
megvizsgálására 25 tagú, teljes jog­
körrel felruházott parlamenti vizs­
gáló bizottság kiküldését indítva
i yozta 22 szociáldemokrata képvi­
selő. Tekintettel azonban arra, 
hogy a vizsgálat a kormányra néz- 
v e rendkívül kellemetlen lett volna, 
e kormánynak, illetőleg az akkori 
1 arlamenti többségnek sikerült 
me ̂ akadályoznia Azt, hogy ez a 
vizsgálóbizottság olyan széles jog­
kört kapjon, mint amilyent az in 
tiitváhyozó szociáldemokrata kép 
viselők az igazság maradéktalan 
f  iiderítése érdekében szükségesnek 
tartottak és Javasoltak.

I r ő t s  Gy u l a

ha az igazságügyminiszter,
illetőleg az igazságügyi ható­
ságok a perrendtatás előírásait 
komolyabban vették volha* 
akkor a Kisgazdapárt már ré­
gen honorálta volna azt a tö­
rekvést, amely Kovács Béla 

kiadatását sürgeti,
hiszen azok, akik Kovács Béla ár­
tatlanságáról meg .vannak győződ­
ve, eddig is sürgették és sürgetik 
most is, hogy Kovács Béla ártat­
lansága a bíróság előtt is derüljön 
ki. Maga Kovács Béla Is sürgeti 
ezt az első pillanattól kezdve,

a pártban azonban minden­
esetre a legtöbben ellene van­
nak annak, hogy őt vagy akár­
kit egyéni önkény eskedésnek 
tegyünk ki, amit az igazság­
ügyminiszter nem tud vagy 

nem akar megakadályozni.

s
rögtön könnyebben fog megoldódni 
a helyzet.

Egyébként is igen erdekeâ a 
munkásság viselkedése. Amikor 
köztudomású lett, hogy 50.000 épí­
tőiparos munkanélkül van, ami

M agyar posta  
Parisból

Páris külsőleg úgyszólván mit 
azt jelenti, hogy nincs betevő fa-1 sem változott! Az átélt szenvede-
latja, akkor

a munkásság észreveszi, hogy 
ez a válság elsősorban vele 
szemben érezteti szörnyű hatá­
sát. Megáll a gazdasági elet. Az 
egész országnak, elsősorban az 
ipart munkásságnak az az ér­
deke, hogy ez megszűnjék, 
mégpedig simán és nem erősza­
kos úton, ahogy néhány forró­

fejű „demokrata" sürgeti,

sek ellenhatása: senki sem akar 
hallani a háborúról, a háborús fil­
mek és irodalom halálra van ítél­
ve. Páris szórakozik és fe le jt . . .  
Az ölet a békétől mégis messzebb 
van, mint nálunk. Ruházatot csak 
pontokra lehet vásárolni, fontos 
élelmicikkeket jegyre. A jegyrend- 
szer különben olyan bonyolult,

órákat vesz igénybe. A párisink 
Rákos Mátyás beszédéből érzik a| mindenért sorbanállnak. Ez majd- 
felelősség és a higgadtság, mert vá-j nem társadalmi esemény; barátsá- 
lasztást sürgetni, mint a parla-1 Qok és szerelmek születnek a vá- 
menti válság megoldását, alkotmá-1 rakozát ideje alatt.

A z  e in t ik
Vincent Auriol, nagyon m >• 
szerű. Megválasztásáról fümhirc ó 
készült, abban a pillanatban, n-, - 
kor megköszöni a nép bizalmi, t, 
Elfogód.ottan, akadozva. besz>. 
hangjai a meghatottság könny' ( 
fojtogatják. Amikor befejezi., a? 
két nagy könnycsepp gördül h: 1 
néző egészen közel érzi magát r 
hez a kis. kopaszodó, szem üveg -, 
emberhez, aki pékmesternek a i 
és akit a törvényhozók, Franc :■ 
ország elnöki székébe emel.- . 
Mély csend támadt a moziban < s 
egy jegy szedő néni, aki legalább  

hogy a háziasszony bevásárlása húszszor látta már a híradót, ön; -
ledten megszólalt:

nyos kívánság, amihez minden 
pártnak joga van. Olyan út ez, 
amelyen járni lehet. Ennek a lé-

1 9 ,0 0 0  é t t e r e m
gondoskodik azokról, akik nerrTve-

pesnek csak örülünk^ mert nemj Zetnek háztartást. A Champs Ely­
sée éttermeiben közepes ebéd egyszabad elfelejteni, hogy

a tavaly nyárt válságnak az is 
egyik oka volt, hogy a Bal­
oldali Blokk ellenezte a Kis­
gazdapárt által sürgetett köz­

ségi választásokat.

munkás félhavi fizetése, a Quar­
tier Latin kis bistroiban 60—70 
frankért jól lehet lákrú. A hús 
elég ritka, de osztriga és a csiga 
a kisfizetésű dolgozók asztalára ü

,Szegény kis elnök, milyen tu ­
mora .. .**

A munkásság is bizalommal nézheti] kerül. Szőlő, paradicsom, datolya, 
a dolgot, mert a Kisgazdapárt nem I narancs garmadával olcsón és jegy 
fogja, de nem is akarja megakadd- ' nélkül kapható. Az ital nagyon

Ennek a legtöbben ellene vannak ' lyozni a kibontakozást olyan irány­
én ez igenis érthető. Adjon az bant amely közmegnyugvást kelt.

A Földközi Te n g e r környékén
tavasz van,

nálunk még Hideg napokkal kell számolni
Hétfőn, Jégtörő Mátyás napja 

van, a közhit szerint ha jeget talál, 
megtöri, ha nem talál, jeget hoz. A  
Meteorológiai Intézet véleménye 
szerint

ez Idén Jégtörő Mátyás jeget 
hoz, mert alig talált, hiszen ol­
vadás van az egész országban.

Az enyhe légtömeg, amaly a na­
pokban betört hazánkba — mondja 
a Meteoiologiai Intézet —, tovább 
terjed Északkelet felé, úgy hogy 
inár Csehszlovákiában és Ukraj- 
nában is 0 fok fölé ernellcedett a 
hőmérséklet. A  Földközi tenger 
környékén is tovább tart a meleg 
légáramlás, itt már komoly tavasz 
van, Palermóban - f  17, és Nápoly­
ban f  15 fokol mértek.

Ezzel szemben — folytatja a Me­
teorológiai Intézet vasárnap dél­
előtt 10 órakor adott jelentésében 
— az Észak.-Európát még mindig 
elborító hideg levegő előretör és 
Skandináviában — 20, Stockholm­
ban —10 fok a. hőmérséklet, de

a bldeg átterjedt Angliába, el­
borította Észak-Németországot 
és betört Franciaországba iá.

Bordeaux ben például tegnap még 
-rlO íok volt a hőmérséklet, ina 
reggel már csak -f-2-t méltek. 
Lyonban pedig már csak 0 íok 
van és az országban többfelé ha­

vazik. Hideg van Hollandiában is, 
ahol —8 fokot mértek.

A hideghullám további előretö­
rése fenyeget, úgy hogy még e 
héten hazánk is számolhat 

újabb hideghullámrnal.
Hazánkban az olvadás ezidósze-

drága; a sört kivéve, aminek 
azonban alkoholtartalma minimá­
lis. Angol beszéd az utcán olyan 
gyakori, mint a francia. Ameri­
kaiak tömegestől lepték el Párist. 
A híres müvészkávéházákat, így 
a Dome-ot is kifestett és cock- 
tailt szőrpölgető né mb erek száll­
ták meg, idegenek foglalták el a 
nagyhajú költők és zenészek többi 
híres találkozóhelyeit is.

A z  é js z a k a i  é l e t
koronázatlan királyai, a Mont­
martre és a Montparnasse elvesz­
tették uralmukat. A Champs Ely­
sée környékén elszaporodott bárok 
elhódították a híres mulató ne-

rint változatlanul tart, a legna- i gyedek, közönségét. A hajdan oly

Fergeteges tapsmhar.

H ó  h u l l o t t  P á r iá r a

és a havazás olyan öröme i'í, 
mintha nemvárt ajándékot kapta'-, 
volna az emberek. (Parisban rüh t 
a hó!) A Quartier Latinból na ; ; 
csomó jókedvű diák lepte el a 
parkokat. Fiúk, lányok. A park 
vasrácsot kerítésén kívül autóba- 
megálló van és hógolyók zúdultak 
a gyanútlan várakozókra. Mind 'X 
autóbusz új áldozatokat szállít'<\ 
Dámák, urak, gyerekek egyaró t 
kaptak a hólabdákból. Rendőr r :a- 
ladt az autóbuszhoz és száz hágó. 
lyó repül feléje. Egyenruhája, 
haja, nyaka tele lett hóval, ö  pe­
dig nevetett, új golyót készíted <s 
visszadobta a diákokra. Nem akn t 
ember, akt a „tréfa” miatt mégse ■ - 
tödött volna! Páris kopott, éhe>, 
de élvezi, az életet. . .

Th. I.

gyobb meleget Keszthelyen■ mérték, 
plusz 10 fokot, az országban átlag­
ban plusz 5 fok körüli a hőmér­
séklet. Az egész ország fagymentes 
volt, meg éjszaka is, a Mecsekben, 
a Misnatelön ma plusz 7 fokot, 
Mátraházán, 660 méter magasban 
plusz 3 fokot mértek. Többhelyen 
volt eső. a legtöbb csapadék a Mát­
rában volt. Ami. a. további kilátá­
sokat illeti,

az éjszakai lehűlés erősödik, a 
nappali hőmérséklet is sfil.v- 
lyedni fog már ma. de legké­

sőbb holnap
1—2 fokkal, futóeső és lia va seső is 
lesz. Az enyhülés nem végleges és 
még e héten hideg napokra szá­
míthatunk.

Mária-Terázia Brandy
I á mé t  m i n d e n ü t t  k a p h a t ó

BRAUN TESTVÉREK R.-T.
1 * rt «, e 8 ti V I I 1., C ! 1 ó  I - ú t fi 0, Alapít&ai ev :

Figyelem !

híres Moulin Rouge vendégei el­
pártoltak. A vezető „Monseigneur•” 
hatalmas s barátságtalan terem, 
fehérre meszelt falakkal és ké­
nyelmetlen nádszékekkel. Párisban 
legalább 50 bár kényelmesebb és 
hangulatosabb és mégis ezt a he 
lyiséget lepik el estéről estére. 
Van bár, ahol elegáns néger par- 
J;ettáncosok forgatják meg a höl­
gyeket, akad több, ahol fiúruháha 
öltözött nők fogadják a vendége­
ket, másutt nőnek öltözött férfink 
táncolnak egymással Némelyikbe 
csa.k jelmezben lehet belépni. 
Mindez persze főleg a külföldiek 
számára, az átlag francia örül, ha 
keresetéből megél.

Ordas* Lajos püspök 
búcsúztatása 

a Deák-téri templomban
Ordaa Lajos evangélikus püspök, 

aki hathónapos külföldi útra ú 
dúlt, ma délelőtt a Deák-téri evan­
gélikus templomban isten t isz te t  
keretében vett. búcsúi egyházát/)' 
A templomban, amelyet zsufo'.. sig 
megtöltöttek a hívok, Kapy Béla, 
az egyház elnök-püspöke búcsú . 
taíta a messze útra induló püspök- 
társát Ordass Lajos — mondotta a 
püspök — mint az egyház teljes- 
jogú követe megy ki erre az em­
berfeletti útra, hogy hirdesse, u vál 
súg alatt is magyarnak maradt 

evangélikus egyház igazságát Kap;.- 
Béla püspök ulán még Radváns:.ky 
Albert báró, az egyetemes evan­
gélikus egyház világi elnöke ér, 
Kékén András, a Deák-téri egyház, 
lelkésze is búcsúztatták a távo­
zó püspököt.

T e le fo n é rm é je  
míndirf legyen!

KÊNPQHÏ RËZ8ÀUC0T
.viliit pe metezéshez

ATLANTIC R. T.
V., Kiebelaberg-u 21. Tel.; ‘ 123-3,'M)

IN G YEN  A D O K minden irógépjavífáshoz

1 drb Völgy i r e k l á m t a k a r ó á
Budapest, V., Alkotmány-utca 18, Telefon: 120— 232.

S Z A B A D S Á G H E G Y !
DR. GYORKI-SZANATQRIUf!

kifogást*Jan fűt**. -  ÜJ pou^lJellegű pansló-Arait 
• Békéből hí só- és cukordléfn . rr^i ni’*<

X n ., MHuirJ* tií If? (£tfen). IHRfLrt; n i i 30*
'n "-*w 1 nwi'iMiu \
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Roosevelt özvegyének üzenete
a magyar néphez

New-York City, febr. 16.
(Légipostán érkezett)

Az amerikai közélet vezetői 
közül Mrs. Eleanor Rooseveltet 
kértem meg, hogy

üzenjen a súlyos békeszerződés
párisi aláírása után a magyar

népnek.
Budapesten bizonyára tudják, de. 
mégsem tartom fölöslegesnek 
megemlíteni, hogy Eleanor Roo­
sevelt nemcsak^ mint a nagy El­
nök özvegye -játszik vezető sze­
repet az USA politikai és társa­
dalmi életében, hanem

mint egyéniség Ls egyike a leg- 
i^mértebbeknek és legkimagas-

lóbbaknak.
Munkások barátja, szegény em­
berek pártfogója, aki állandóan 
utazik, szónokol, ír, agitál s köz­
életi munkáját a jelenlegi kor­
mányzat is minden tekintetben 
méltányolja: öt küldték ki az 
Egyesült N em zetekhez, mint az 
VSA egyik képviselőiét, az UNO 
pedig egyhangúlag választotta az 
Emberi Jogok Bizottságának el­
nökévé.

Mrs. Eleanor Roosevelt, a ritka 
newyorki parkok egyikében la­
kik. huszonegynéhány emeletes, 
modern bérházban. Nemcsak a

hatalmas épületben sokadmagá- postát, hu bélyeg helyere aláír­
va!, hanem

még a saját 15. emeletén sem 
egyedül, de más bérlőkkel

együtt.
A  nagy elnök özvegye kéré­
semre írásban válaszolt. A  borí­
tékon hátul nincs ott a neve. 
csak a pontos címe, ellenben —

nincs rajta bélyeg.
Az Egyesült Államokban ugyanis 
törvény és hagyomány, hogy az 
elnök ,'a  kormány tagjai, a sze­
nátorok és képviselők bélyeg

ják vagy gumi bélyegzővel rá­
nyomtatják a nevüket.

Mrs. Eleanor Roosevelt az 
Egyesült Államok történetében 
a/, első „magánember", akinek 
jogá van ehhez az ingjen leve­

lezéshez. ,
Ezt a kivételt férjének e-rnlékére 
és az özvegy nagy érdemeire 
való tekintettel maga Truman 
indítványozta s a kongresszus 
egyhangúlag megszavazta. Az 
üzenet, amelyet hozzám, mint 
A Reggel newyorki szerkesztő jé-

90 főből állé deêækiiv- 
főcsoporttal erősítették m es 
as erköksredészetiosztályt

• Veszedelmesen megn&veite 
m pr&ststucíós fertőzést a B-íísía

Aki nyitott szemmel jár a pesti 
utcán, megdöbbenten látja az egyre 
kártékonyabban burjánzó prostitú­

ció kirívó jeleit. A budapesti fő­
kapitányság erkölcsrendészeti osz­
tályán

700 bejegyzett prostituáltat tartanak nyilván, ugyanakkor azon 
ban több mint 40.000-re tehető azoknak a nőknek a száma, akik 
minden hivatalos jelentkezés nélkül űzik üzletszerűen a 

I prostitúciót.

nélkül, ingyen használhatják a hez intézett, így szól:

. 1947 január 20.
K e d v e s  dr.  R u t t k a y !
Az  a m e r i k a i  n é p  ő s z i n t é n  s z í v é n  v i s e l i  a z t  a 

c é l t ,  h o g y  a v i l á g  ö s s z e s  n é p e i  e l é r j é k  a g o n d o l a t  
és  c s e l e k \ ' es s z a b a d s á g á t  és  m a g u k  e l ő t t  e g y  j o b b  
v i l á g  k i b o n t a k o z á s á n a k  r e m é n y é t  l á t h a s s á k .  
R e m é l e m ,  h o g y  az  e m b e r i  j o g o k  m o s t  m á r  a v i l á g  
ö s s z e s  n é p e i n e k  s z á m á r a  h a m a r o s a n  e l é r h e t ő k  
l e s z n e k  es  az  E g y e # ü l t  N e m z e t e k  k e r e t e i  k ö z ö t t  
é n  is d o l g o z n i  f o g o k  e z é r t  a c é l é r t .  M i n d e n  j ó k í ­
v á n s á g o m a t  k ü l d ö m  M a g y a r o r s z á g  n é p é n e k ,  a m e l y  
e g y  d e m o k r a t i k u s  k o r m á n y  és e g y  b o l d o g a b b  j ö v ő  
f e l é  n éz .

N a g y o n  Ő s z i n t e  h í v e

Az üzenetet azzal a mély tisz­
telettel közvetítem a magyar

E l e a n o r  R o o s e v e l t

nemzetnek, amellyel kimagasló 
küldője iránt viseltetem.

R u t t k a y  G y ö r g y

akik mindezen túl igen gyakran 
összeköttetésben állnak a bűnöző 
alvilággal is. Ez az utóbbi körül­
mény emeli ki az erkölcsrendészeti 
osztály fokozott jelentőségét, mert

a bűnügyi rendőrségnek a go­
nosztevőkkel folytatott harca 
súlyos nehézségekkel volna 
csak folytatható az erkölcsren­
dészet nyilvántatásának adatai 
és deteklívjeinek fáradhatatlan 

munkája nélkül.
Az ostrom után tomboló nemibe-

tályt.
Technikai és anyagi segítséget 
nem tudtak nyújtani az osztály 
embereinek, akik még az el­
pusztult nyilvántartásokat is 
utólag voltai: kénytelenek pó- 

j tolni
Ennek ellenére az erkölcsrendésze i . 

| osztály megszervezte a nyilvános 
házak rendőri és egészségügyi fe­
lülvizsgálását, összeállította az új 
katasztert,, orvosai pedig lázas^küz- 
delmet folytatnak a járványok eú 
len. A nemrég megalakult nemzel- 

legség járványa a legkeményebb j közi antivenereás bizottság stutisz- 
feladatok elé állította a szervezés | tikája szerint

&z elmúlt világháború t alatt a vérbaj bacilusa több áldozatot 
szedett, mint amennyi a háborús veszteséglistán szerepel.

re h a b ilitá c ió s rendelet k é s zü lt 
a z  ig a zs á g ü g y m in is zté riu m b a n

a fio ü tik a i okokból és a zsid ó tö rvények  m iatt elbocsátott 
alka lm azottak  nyugd íjjogosu ltságáró l és {elm ondási ig ényérő l

A kormány már* szabályozta a 
politikai okokból és a , zsidótör- 
■ ények miatt elbocsátott magán- 
. lkai mázolták jogviszonyát. Ez a 
rendelet azonban — amely tízez­
reket érint —

nem rendezte az alkalmazottak 
n y ug d í jí gé n y eivel k a pcsolatos 
kérdéseket, illetve az özvegyek 
és az árvák igényjogosultságát.

Ennek pótlására az igazságügy- 
r. misztérium most újabb rende- 
leiier v:etet készített, amelyet a

legközelebbi minisztertanácson; ha az elbocsátás azonnali ha­
jé g bemutatni Ries István igazság- . tállyal történt.
ügyminiszter. Ez kimondja, hogy! . ,,__ , ,J ’ j Ed ben az esetnem a szolgálati vi­

szonyt azon a napon kell meg­
szűntnek tekinteni, amikor az al­
kalmazottnak járó felmondási idő 
letelt. A nyugdíj és az ellátás fo -

azoknak az alkalmazottaknak 
a beszámítható szolgálati idejét, 
akiket az első zsidótörvény, 
Uleíve 1938 május 31-e után 
bocsátottak el, de azóta állá­
sukba visszavettek, úgy kell 
megállapítani, mintha az el­
bocsátástól a visszavételig 
tényleges szolgálatban állottak

volna.

lyósíiásának
kezdőnapja 194? január 1.

A rendelet a kedvezményekből 
i kizárja azokat az alkalmazottakat, 

illetőleg azt az özvegyet és ár­
vát, aki népellcnes magatartásá-

Ha a7. alkalmazottat nem vették vissza, akkor‘ a nyugdíjigény 
kiszámításánál a szolgálati idő úgy állapítandó meg, mimha aa 
elbocsátástól 1945 június 30-ig, illetve az e.7( időpont előtt bekö­

vetkezett haláláig tényleges szolgálatban állott volna.

Ka a tényleges szolgálatba vissza-1 esztendőt nem haladhat meg

Magyarország az elmúlt években 
aránylag kedvező arányszámokkal 
szerepelt,

az új háború azonban meglazí­
totta az orvosi ellenőrzést s 
Nyugatra hurcolta kórházi fel­

szerelésünket.
Enne!: következtében kezdett
ijesztő aranyokban emelkedni az 
ostrom uián a nemi betegek szánra.

1915-ben 32000 vérbajost tar­
tottak nyilván, ezt a számot 
most az erkölcs rend esze ti
osztály munkájával sikerült 
2-6.000-re lenyomni, persze még 
ígv is messze vagyunk a béke­
évek 10— 12.000-es létszámá­

tó l . . .
Súlyos helyzet elé állította az er­
kölcsrendészetet a R-lista, mert

az állástalanokká vált tisztvi­
selőnők nem kis számban pros­
titúcióval próbálják megkeresni

kenyerüket.
Ezek legna^yobbrésze természete­
sen titkos prostituált, de aránylag 
elég sokan jelentkeznek az osztá­
lyon nyilvántartás végett is. B-lis- 
zás tisztviselőnők, hadifoglyai: és 
deportáltak hozzátartozói közül ke­
rül ki a legtöbb, de vannak gyári- 
munkásnők is, akik ezen a módon

S

vett alkalmazott szolgálati Viszo­
nya 11)19 augusztus 1. és május 
SÍ. között szűnt meg.r

a tényleges szolgálatban töltött 
időt kétszeresen kell számítás­
ba venni, ez az idő azonban öt

Ha a tényleges szolgálatba vissza 
nem vett alkalmazott a szolgálati 
viszony megszűnése idejében már 
nyugdíjjogosult volt, a tényleges 
szolgálatban töltött idő a.apjan
• • rja ro

vaj a kedvezményekre méltatlanná j pr6b4taak könnyebb megélhetés- 
vált.

nyugdijat akkor is igényelheti, ha arról baloldali politikai maga­
tartásával összefüggő ok miatt megfelelő ellenérték nélkül 
lemondott, vagy a nyugdíj megfizetésére irányuló keresetet a 
h íróság — a/, alkalmazott politikai magatartása miatt —•*

elutasította.

A rendelet alapján járó igé­
nyeket a munkáltatónál, illetve 
a vállalati nyugdíjpénztárnál 
ez év december 31-ig kell be­

jelenteni.

III. ÚJJÁÉPÍTÉSI 
ÁLLAMI SORSJÁTÉK
Húzás már március 7.-én

50.000 Ft

hez jutni.
Az erkölcsrendészeti osztályou 
minden jelentkezőt egy pszi­
chológusból, egy orvosból es 
egy rendőrtisztből álló' bizott­

ság iparkodik lebeszélni

s munkáhozjuttaással, kisebb péti - 
segítséggel és menhelyekbe utalás­
sal megmenteni a dolgozó társada­
lom számára. Ha a jelentkező 
ennek ellenére sem áll el szándéká­
tól, csak akkor veszik nyilván tar­
tásba, feltéve, hogy teljesen egész­
séges és elmúlt IS esztendős. A 
prostituáltakon kívül megfigyeli 
az osztály azokat a helyeket és sze­
mélyeket is, akikről feltehető, hogy

kerítéssel, vag-y leánykereske- 
delemmel fog 1 alkóznak,

így a kéteshírű artistaügynöksége­
ket, a zugmulaiók tulajdonosai:* 
valamint azokat az alvilági körü­
ket, amelyek a prostitúcióval tai- 
tanak kapcsolatot. A  főkapitány 
intézkedésére most

az erkölcsrendcszeíi osztály 
személyzetét rendkívüli módon 
megerősítették s az eddigi de- 
tekíívcsoportck mellé további 
90 főből álló detektív főcsopor­

tot vezényeltek át,
amelynek a pályaudvarol: és zug- 
szállodák ellenőrzése, valami, t
egyes nyilvános helyiségek razzia.- 
zása lesz a feladata.

*

v i i a m i m i i j * i  t á p s z e r  
i s m é t  k a p h a t ó

Amijük. -
tén v le_» • * c * £  >3 v p

i ■ ondói et. hogy ha 
szolgálatba vissza 

í veti alkalmazott szolgálati 
:onya 1919 augusztus 1 es 1938

Modern és síyt 
bútorok
n<*UU választékban. Perzsa 
szőnyegek. Vétel, eladás, I
<’ 'ere! könnyítések!]

•1Î4J R A N I A
rOG/fJA éB N É M E T H

! % v Ja pest, VII., Somogyi Béla- 
' ■'* 3-c, — Telefon: 226—631

május 31 kozott szűnt meg és az 
illető nyugdíjra meg nem szer­
zett igényt, akkor

nyugdíjjogosultsága és nyug- t 
dija összegének megállapításá­
nál a tényleges szolgálatban 
«öltött időhöz annak nogyed- 
«éftzct, 10 éven felüli szolgálat 
esetén pedig harmadrészét 

kel! hozzászámítani.

Részletesen szabályosai a ren­
delet, miképen kell kiszámítani 
a tényleges szolgálatba vissza nem 
vett alkalmazott

özvegyének- cs ári ájának

I

I

!
ellátási igényét cs az ellátó.; ö v -  
■ ■.■gé\ Intézkedés történt arravo- 

i natkozoan Í3,

főnyerem ény
25.003 Ft, 2 x* 10.000 Ft, 2 x 5000 Ft,
10 x 2500 Ft, 16 x 2000 Ft, 24 x 1CC0 

. Ft és még számos nyeremény, 
j 16.650 drb különböző készpénz- 

n/eremeny 500.000. Ft összérték­
ben. %

Sorsjegy éra:
Egcsxt S.— Ft. Fél: 2.50 Ft.
Sorsjegyek kaphatók a Székesfő­
városi M. Pénzügyigazgatóságnál 
(Bp., V., Szalay-utca 10. félem. 1.), 
azonkívül minden dohányérusnál, 
osztálysorsjegy főérusítónél és 
pénzintézeteknél. A pénz előzetes j 
beküldése ecetén a M. Pénzügy- ■ 
igazgatóság a sorsjegyet portó- j 

mentesen küldi meg.

S Z T Á L I N
R O O S E V E L T

C H U R C H I L L
k u líssza iíta i

sorsdöntő ta’alkozóinak 
v í l á g s z e n z á c i ó s

Elliot! Roosevelt

fe

Fűzve 19. D A N T E Kötve 25,
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Vasárnap
l.

A közbiztonsággal függ össze ez 
a» apróság. Csipke bácsi, aki akkor 
se találta volna fel a puskaport, 
ha történetesen a középkorban 
születik és szerzetesi szörcsuha 
fedi köpcös termetét, a Bazilika 
előtt összeakad egy jóismerősével.

— Hová tart, Csipke úr? — kérdi 
az Ismerős.

— Megyek a rendőrségre, felje­
lentél teszek ismeretlen tettes el­
len betörés miatt,

— Magánál betörtek?
— Amikor eljöttem hazulról, 

még nem. De tudja, én Zuglóban 
lakom, most nincs odahaza senki 
és amíg a detektívek kihallgatnak, 
iegyzőköny veznek, egész biztosan 
kifosztják a lakásomat. . .

Soha ennyi kér égető nem roll 
Pestent A hatóságok szerint na­
gyobb részük ál koldus. Az álkol­
dust arról lehet felismerni, hogy 
éppen úgy néz ki, mint az igazi. 
Az adományt is ugyanúgy köszöni 
meg, mint a valódi kartársa: „Ad­
jon az Isten ezerannyit!" (Meg­
jegyzem, tiszta szerencse, hogy a 
Jóisten nem igen hallgatja meg 
ezeket a kolduskívánságokat, mert 
különben újra olyan infláció sza­
kadna a nyakunkba, hogy arrul 
koldulnánk.)'

Toprpngyos, öreg .koldust igazol­
tat előttem a rendőr az utcán. 
Szegény méltatlankodva tiltako­
zott: ,,De biztos úr, mit gondol ró­
kán, en mán negyven éve kódú­
tok! .  . Gyűrött, piszkos írást ko­
tor elő aztán: „Itt az engedélyem, 
nem vagyok én ilyen-olyan Jött— 
ment, mán az apám is kódus vót!"
— tette, hozzá büszkén.

A koldusinvázió leginkább a Bel­
várost fenyegeti. A kereskedők 
úgy védekeznek, hogy csak a kol­
dusnapon, pénteken adakoznak. 

fff. ^Szerdán tanúja voltam, amikor 
egyik bécsiutcai üzletben a pénz- 
. ároskisasszony „Pénteken jöjjön, 
néni!" kiáltással utasította el a be­
nyitó idős kéregetőasszonyt. „Med­
dig vannak nyitva, kisasszony- 
•■':vn?“ — kérdezte a kéregető néni. 
...Joitő:g“ — volt a válasz. „Nagyon 
•zjr.áloin, de nekem péntekre min 

annyi meghívásom van, hogy akkor 
■tde mán nem tudok eljönni. lia 
kettőig nem jönnék, akkor csak 
lessenek nyugodtan bezárni, ma-jcl 
eljövök a jövő pénteken. . . "  — 
mondta a nénike és olyan arccal, 
mirt akiben megvan a jóindulat, 
ki tipegett a boltból.

3.
Hízásra hajlamos hölgyek figyel­

mébe! Zapiacsek Ede nagy doboz­
zal a hóna alatt talpal a Szent
István-körúton.

— Mi van a csomagjában, Ede?
— állítja meg valaki.

— Ez evy kitűnően bevált szer 
elhízás ellen — hangzik a büszke 
válasz. — Most ezzel házalok . . .

— Az; én mondja: tényleg fo­
gyaszt çz* a szer?

— Azt elhiszem! — sóhajt Zapia- 
-sek és meglörli a homlokát. — 
Még csak egy hete járok vele, de 
a strapától már nyolc kilót lead­
tam.

H e v e s  F e r e n c

— Agyonverte a feleségéi és 
leányát. Gayer János karádi föld­
műves részegen ment haza s mikor 
felesége veszekedni kezdett vele, 
dühében az asszonyt és 10 eszten­
dős kislányát is agyonverte. Letar­
tóztatták. ,

— Három új színiakadémiai pro­
cesszor. A hivatalos lap vasárnapi 
száma közli, hogy a köztársaság el­
nöke Márkus Lászlót, Somlay Artúrt 
és Bajor Gizit az V. fizetési osztály­
ba sziniakadémiai tanárrá nevezte 
ki. Boldog sziniakadémikusok!

— Pártay Tivadar, a tálly ai
Réhkusok egy házfelügyelő je, A tállyai 
í .-„ingólikus egyházközség tisztújító 
kü gyűlésén egyházfelügyelövé Par­
lag Tivadar nemzetgyűlési képvise­
lőt. A Reggel felelős szerkesztőjét 
• vá asztották meg. A tállyai evangé­
likus templom tudvalévőén lörté- 
: -'Imi műemlék: 1302 fizeptemberében 
itt keresztelték meg Kossuth Lajost.

— Lefokozásra ítélték Rötös Kál-
i ) ezredest, A debreceni honvéd 
l .Dióbizottság Bötös Káin tán ez- 
1 ’úcst lefokozásra ítélte, mert mint 
ívnkásszázad parancsnok, kegyet- 
I .túl bánt az. alája rendeltekkel.

Két naptól 
és hét é rá t késett 

az Arlherg-ex^ressz
A szerdán reggel Parisból elin­

dult Arlberg-expressz osztrák terü­
leten hóviharba került és kiszaba­
dításán 3000 orosz katona éjjel­
nappal dolgozott, míg végre szom­
baton hajnalban elindulhatott a 
szerelvény és pontban éjfélkor 
megérkezett a Keleti pályaudvarra. 
Az Arlberg-expvessz tehát két ■na­
pot és hét órát, vagyis összesen 55 
órát késett.

— Keresztény egyházfők tanács­
kozása Parisban. Párisban Suhard 
bíboros elnöklete alatt összeültek 
a Franciaországban szám cm tartott 
keresztény vallások legfőbb kép­
viselői, hogy tanácskozásukkal' és 
imáikkal elősegítsék a keresztény 
egység visszaállítását. A bíboroson 
kívül jelen voltak a francia evan­
gélikus egyház fejei., a moszkvai 
görögkeleti patriarcha képviselője, 
egy orosz püspök ,a santorini püs­
pök, a francia orthodox egyház 
pátriárchája, és különféle keresz­
tény vallásoknak más számos ki­
küldöttje. Megható volt, mikor az 
egy hétig tartó tanácskozás után a 
jelenlévők hangosan együtt imád­
kozták a Miatyánk azonos szöve­
gét.

—■ öt-ven aláírással egy Beszkári- 
tigyröl kaptunk e héten szakavatott 
panaszoslevelet. A Thököly-út— 
Rákóczi-úti összezsúfolt és majd­
nem lehetetlen forgalmat lényege­
sen lehetne csökkenteni vagy leg­
alább is megjavítani, hogyha a 
BSzKRt üzemképes állapotba he­
lyezné a Hermiva-úti vonalat és 
azon — ahol valamikor a 44-es vi­
szonylat járt — a felesleges 21-es 
járat beszüntetésével a 37-es jára­
tot helyezné üzembe elég s ürített 
kocsikkal A 37-es már járt vala­
mikor ezén az útvonalon a Ligetbe 
az Állatkertig és miután az amúgy 
is fölösleges 21-os viszonylat meg-, 
szüntetésével néhány kocsi fölsza- 
badulna, lényegesen megjavulna a 
zuglói villamosközlekedés a Hcr- 
mina-úti járat beiktatásával. Azok 
az utasok, akik ma fölöslegesen 
ígénybeveszik a Thököly-úti jára­
tokat, most a Hermina-úton át a 
földalatti segítségével jutnának cl 
az Oktogonig, a Bajcsy-Zsliinszky- 
útig és a Belváros üzleti részébe. 
Sokszor a közönség is józan ésszel 
gondolkodik, ezért meg kellene 
fontolnia a BSzKRt-nak, ne te­
gyen-e eleget a kérésnek. Mi ajnál 
juk!

V e e s e n  m a y e r

d ff  b a n d i t a
megtámadta a x é£g&l§8rt

Égő  holttest
a nyíregyházi villanytelep 

salahdombfán
Szombatra virradóra a nyíregyházi 

villanytelep salakdombján
égő holttestet(

találtak. A rendőri bizottság megál­
lapította, hogy a halott özv. Csorba 
Gedeonné napszámos. A rendőrorvos 
megállapítása szerint a szerencsét­
lenség úgy történt, hogy

Csorbáné előző ua.p társaival ki­
ment a villanytelep salakdomb­

jára szenet keresni.
0

Később lepihent a salakdomb tete­
jén. A salakból felszálló

Nürnbergben és Hamburgban, Münchenban es Trierben, 
Tokióban és Singoporeben, Varsóban, A thénban és Beigrácbom 
egymásután peregnek le azok a perek, am elyekben az emberi 
történet legvadabb bestiái kerülnek földi bíróik e lé . Az angol­
szász és orosz jogászok műve, a nemzetközi büntetőjog új feje­
zete, nem ismeri az' e lévülést. Bárhol bujdosnak, bárm iféle alak­
ban rejtőznek a háború bűnösei, elebb-utóbb horogra s utána a 
bitófára kerülnek. Csodálatosképen M agyarország kimaradt a sor­
ból. Azok a német diplomaták és tóbornokok, tisztek és altisztek, 
akinek kezéhez annyi magyar állam polgár vere  tapad, akku; ' 
elvetem ült, emberi lelkiism oretet nem ismerő po litiká ja  a ver; 
eiőtt néhány héttel döntötte M agyarországot abba a szennym 
vérözönben, amelynek nyomait még sokéig érezzük, csak e/.ek a 
tömeggyilkosok nem kerülnek magyar bíróság e lé . Veesonnmay-v. 
a Reichsbeauftragier, és W inckelmann SS tábornok már Mag  ̂ , 
országon vo lta k ,,de kikérték őket s közel egy esztendeje , valahol 
Németországban ülnek. Arról persze szó sincs, hogy itt Pesten, m. 
gyár birák <elé állítsák a nagy gonosztevőket, Eichmô. M, 
W isiicenyt, Krumeyt, Lembket s a többieket, akik hatszáze 
magyar állampolgárt kergettek halálba. Nem durva bosszúváqy- 
ból kall, hogy m agyar biráik ólé kerüljön, ha más nem ír., a k 
legfőbb bűnös, Veesenm ayer és Winckelmann, hanem igen nyo­
mós politikai okokból. Londonban, W ashingtonban és Párisban 
term észetesen nem is se jtik , miféle vad rem ényeket fűznek a ío 
gyilkosok szabadon Járó cinkosai ahhoz a tényhez, hogy 
Veesenm ayert és Winckelmannt e lvitték M agyarországról és nc<-> 
hozták vissza. A nyugati fővárosokban nem gondolnak arra, t 
lyen erős lé lektani je lentősége volna annak, ha a nemet gang.' 
Imperializmus két legfőbb képvise lő je  itt, pusztító dúkísuk r,7 n 
helyén bűnhődnék rneg tétié iért, ezért érthetetlen , hogy a két né­
met főbűnöst még nem hozták vissza M agyarországra, érthetetlen, 
hogy alig néhány kilom éternyire a magyar hatéitól tízezerszámra 
élnek a magyar dem okrácia esküdt e llenség e i, a-kik nélkül, mint 
láttuk, még a legko'rlátoltabb katonai összeesküvő sem remoltc 
terveinek végrehajtását. Ss érthetetlen, hogy még a magyar közve 
lemény is m egfeledkezett erről a fontos kérdésről.

K I S S  D E Z S Ő
A*l

gázok azután valószínűleg ek
kábították

s eszméletét vesztette. Éjszaka a csil­
lések, akik fi salakdombra szokták 
rakni az égő szenet, a sötétségben 
nem vették és/.fe az ott fekvő asz- 

A Harmath és Társa cég Wahr- 1 szonyt és
mann-utca 23. alatti vastelepének 1 kőzetében öntötték ki az égő
éjjeliőrét. Szűcs Istvánt az éjjel j sznet.
öt bandita támadta meg. Fejbever- j Ruhája valószínűleg eltol fogott Ián-

Pongrácz Aladár, a Kisgazdapárt 
új igazságügyi államtitkára,nyilatkozik  

legközelebbi intézkedéseiről

ték, összekötözték és száját is be­
tömték, majd a vastelep ajtaját 
kezdték feszegetni, az erős zár 
azonbn ellenállt. Közben az éjjeli­
őrnek is sikerült magát kiszabadí­
tania és segítségért kiáltott. A 
banditák erre lövésekkel tartva tá­
vol maguktól az éjjeliőrt, elmene­
kültek.

— Jeszenszky Árpúd — egyetemi 
nyilvános rendes tanár. Hétfőn dél­
előtt búcsúztatja a Földművelésügyi 
minisztérium egyik legérdemesebb 
tisztviselőjét: Jeszenszky Árpád ker­
tészeti főigazgatót, a kertgazdasági 
osztály kiváló vezetőjét, akit a Ma­
gyar Agrártudományi Egyetem 

geszthelyi főosztályának kert-, szölő- 
és borgazdasági tanszékére, egyetemi 
nyilvános rendes professzornak ne­
veztek ki.

— Helgoland halálára. Az északi 
tenger kis szigete, ahova béke­
időkben sok magyar járt nyaralni, 
mert éghajlatának különös gyó­
gyító hatása volt., most végleges 
pusztulásra lett ítélve. Helgoland 
Németországhoz tartozott, de a 
németek kötelezettséget, vállaltak, 
hogy semleges kikötőnek tekintik 
a kis szigetet. Paradicsomi állapo- 
t©k uralkodtak Helgolandban. 
ahova vámmentesen vitték be a 
világ iparának és mezőgazdaságai­
nak legkiválóbb termékeit De a 
németek megszegték ezt a szerző­
dést is, mivel minden tilalom da­
cára, erődítésekké és földalatti ar­
zenállá építették ki. A héten az I 
angol katonai hatóságok fel fogják | 
robbantani a sziget minden épü-1  
letét úgy, hogy az a jövőben lel- 1 
jesen lakatlan lesz.

— Uj osztrák bélyegek— művészek 
emlékére. A* osztrák posta nagy 
művészek emlékére új bélyegeket 
nyomat így kerülnek bélyegekre B 
költő, Grillparzer, a zeneszerző 
Schubert, valamint Ralmvnd és Gi- 
rardi híres színészek képmásai.

• Gramofont, lemezeket Itytmustól. 
Arany János-utca 18. Ud\ arban.

got. A nyomozás tovább folyik.
xsSAr

— A Fészek Ki abban Szép F.rvő 
elnöklésével vidám angol társalgó
össze jöveteleket tart a ,, Merry 
Chally S o c i e t y Claire Shepherd 
vezetésével. Minden vasárnap dél­
után 5—7-ig.

— Szc.lay László — egyetemi rend­
kívüli tanár. Dr. Szalag Lászlónak, 
a Nemzeti Múzeum h. főigazgatójá­
nak az egyetem oktUtás terén kifej­
tett érdemei elismeréséül a köztársa­
sági elnök az egyetemi rendkívüli 
tanári címet adományozta.

— Elliot Roosevelt: , Apám így 
látta." A nagy Elnök középső fia 
világszenzációt keltő könyvében a 
közelmúlt legnevezetesebb törté­
nelmi találkozóiról és annak sze­
replőiről ír. Izgalmasan érdekes, 
amelyben a világháború vezér- 
egyéniségeit és eseményeit a szem­
tanú közvetlenségével állítja elénk. 
Elliot Roosevelt könyvének mél ta- 1 
t ás ára még visszatérünk.

— teltessünk fát! A fásítás fokozá­
sára es gyümölcskultúránk fejleszté­
sére „Ültessünk fát.“-mozgalom in­
dult meg. A közérdekű mozgalom 
életrehívójának — Vágújhelyi Péter 
ny. MÁV-felügyelőnek — elgondolá­
sait az illetékesek is elfogadták és 
elhatározták, hogy a fásítás és gyü­
mölcstermelés fejlesztésére, községi 
szervezeteinek bevonásával országos 
mozgalom indul.

— Orvosi hír. Dr. Ilárnik Helena
kozmetikus-orvos brüsszeli és párizsi 
útjáról hazaérkezett, és újra rendel. 
IV., Petőfi Sándor-utca tizenhat. Te­
lefon: ,380—174.
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Dr. Pongrács Aladár, aaúj igaz­
ságügyi államtitkár 47 éves, ügy­
véd, Pest megye volt főispánja,

a Független Kisgazdapártnak 
alapi tils a óta tagja.

Az 192 U-es törvényhat ósági vá­
lasztásokon 6 állította össze - a 
pestmegyei listát, s csak 20 sza­
vazattal maradt alul a kormány­
párttal szemben. Iái 1 -ben a Kis­
gazdapárt szabadszállási képvise­
lőjelöltje volt s 1935-ben ugyanott 
csak 36 szavazattal tudták kibuk­
tatni a pótválasztáson. 1939 ben 
első pótképviselőként jött be a 
délpestmegyei listán s

az ő fellépésének köszönheti, 
hogy Dél-Pest megyéből egyet­
len nyilas képviselőt sem tud­
tak behozni a nemzetgyűlésbe.

A Budapesti Ügyvédi Kamara 
egyi képviselője a Kamarák Or­
szágos Bizottságában. Soha meg 
nem alkuvó, gerinces, demokra­
tikus magatartásáért rengeteg ül­
döztetésnek volt kitéve.

A német megszállás után úgy­
nevezett különleges munkás- 
századba osztották he, amelyet 
Ukrajnában aknaszedésre ve­
zényeltek. A század létszámá­
ból jóformán egyedül van Itt­

hon és életben.
Tagja a Független Kisgazdapárt 
politikai és intézőbizottságának, 
legutóbb pedig a pórt fővitaren­
dezője a parlamentben. A Reggel 
megkérdezte, milyen elgondolások- 
l>al foglalja el új őrhelyét?

— A tisztesség, n becsületes ma­
gyarság és az őszinte demokrácia 
jegyében dolgozom — válaszolta — 
az ország újjáépítésének s a dolgozó 
magyar népnek szolgálatában.

A lcfl«?igorúbb megbüntetését ki-
i *r. vMW<nArr.’iv.v,nat4«Mr/<'n ««ran

itinóm mindazoknak, akik bún.) 
nők az össze eskü résben.

A mai körülmények között mos vteg­
oi dást, mint a koalíciós építőmur.i iá, 
el sem tudok képzelni. Államtitkári 
minőségemben egyik fő feladatom f ■■ 
lesz, hogy az összeeküvés ügyében 
pártkülönbség nélkül minden jóa.’a- 
ratú ember közreműködésével meg­
találjam az abszolút igazságot é:;

«■cgííHek a kérdést úgy megoldnui, 
hogy a bűnösök elvegyék bünte­
tésüket s olyan politikai légkör 
alakuljon ki Magyarországon, 
amely a kC'/ös építőmunkát lob»

tővé testi.
— Mik lesznek a 

intézkedései?
legközelebb i

t r ; •r n om át ! V ( or.í
de már ezombaton felkeresi m 
Ries István igazságügy miniszteri. 
Remélem, hogy

a legteljesebb bizalom jegyé 
beu, s az összes igazságügyi 
hatóságokkal hamun: ikusan 
együttműködve fogjuk megol­
dani közös feladatainkat. Az 
össze p sk ii vessel g y a nu sí tot lak
közül az Andrássy-úl 60 bői 
eddig körülbelül öt ven embert 
szállítottak át a Markó-utcoi 
fogházba, s kilátás van arra. 
hogy március első napjaiban 
már az összes letartóztatottak 
átkerülnek » népügyésfségre.

Az ügyészség Itt a fennálló törvé­
nyek rendelkezése szerint lefoly­
tatja a nyomozás eset leg s . ülcségc- 
nefic mutatkozó kiegészítését. A 
gyanúsítottak eViő csoportjának 
főtárgya'ásál előreláthatólag

február utolsó napjainak egyi­
kére

tűzzük ki — feje .c be nyilatkozz 
tét Ponqrácz államtitkár.

- ?**.vn«nmiww »r*n »**
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Ax angol hovtnúny új hatalmi búximi szervez
a Közelheleten

A nemzetközi politika legfonto­
sabb eseménye kék égkívül Attlee 
miniszterelnöknek az a bejelentése 
volt, hogy Anglia, bármi történjék 
is, legkésőbb 1048 júniusáig ki­
vonja az angol csapatokat Indiából 
cs India kormányzását és e vagy 
birodalom sorsáén való felelőssé­
get magukra a hindukra bízza. 
Vagy megegyeznek a hinduk és az, 
indiai mohamedánok eddig az idő­
pontig vagy, mint oly sokszor 
India történetében, a káosz lesz 
úrrá,

harmadik lehetőség nincs.
Anglia azonban a hosszú távra 
szóló politika hazája és ugyan­
okkor, amikor Indiáról lemondj

az angol kormány megveti 
a lp já t a jövő nagy afrikai bi­
rodalmának, a keletafrikai új 
mező?raadasági termelés tudo­

mányos megszervezésével.
i

Fiz természetesen még a jövő ze­
néje, egyelőre fáznak az angolok, 
nincs se gár, se villany, a vasúti 
közlekedés elalvadt, egész,falvak és 
városok hósáncok mögött didereg­
nek s ez a kegyetlen válság hát­
iérbe szorítja a nagy r>olitika 
több-kevésbé fontos eseményeit, A

külii gy min iszterhe lyettesek 
cl on b a n e 1 őre láthatólag

Lon- J A kongresszus új republikánus 
többsége, úgylátszik, ma már cél-

néhány napon belül befejezik 
az osztrák békeszerződés elő­

készítését,
nagyobb vita *csak a német javak 
körül* várható, mert el kék dön­
teni, vájjon az 1938 előtt vagy 
után német tulajdonba került ipar- 
vállalatokra és vagyontárgyakra 
van-e jóváiételi igénye a Szovjet­
uniónak.

Az olasz békeszerződés az első, 
amelynek gyakorlati keresztül­

vitele már megkezdődött,
miután a római és a belgrádi kor­
mányok részvételével vegyes bi­
zottság fogja a legközelebbi hetek­
ben a trieszti nemzetközi zóna és 
Jugoszlávia között megvonni a ha­
tárvonalat. 0

Az Egyesült Államokban,
a nemzetközi politikának ma talán 
legnagyobb súlyú központjában, 
miután az elmúlt hónapok erős 
gazdasági megszilárdulást hoztak,

vilmros belső harc kezd kibon-
tatBDzni,

JUWf

Öi kis rongyos 
vidám garázdálkodása 

az Ohiogon-íéren
Idő: éjjel háromnegyed tizen­

egy. Az Oktogon-téri espressóban 
már záráshoz készülődnek, gyérül 
a közönség. Az utcai ajtó körfüg- 
gönve meglebben a függöny nyílá­
sából a következőket hallom:

— Halló! Halló! Légiveszély 
Liszt Ferenc-tér, Jókai-utca.

— Mi ez? — kérdezem az ép 
arrahaladó tulajdonost.

Elmosolyodik.
—• Rendőr van a láthatáron.
A pénztár felé mutat, a kisasz- 

szony ép egy-egy tízpengőst nyújt 
á' két rongyos apróságnak Mind 
a kettő angyal arcú, csillogó szemű, 
mosolygós. Öltözékük fantasztikus 
i ongy-jelmez, Gaál Franciska vi­
seli egykor ilyet a „Nagy cipőben 
kis fiú“ című darabban.

Öt ilyen nagy cipőben kis fiú 
szaladgál, csibészkedik, koldul, ve­
szekszik esténként az Oktogon- 
lén i. Háromnegyed tizenegykor 
aztán sorra bejönnek az espressóba

• beváltják a pénztárnál az aznap 
< zeöett tíz- és húszfillérese- 
kf:1, egyforintosokat papírpénzre.

—- Légiveszély elmúlt! — hang­
zik a függönynyílásból.

A rongygombolyagok elgurul­
nak:. •

' 'gtudom, hogy az öt kis em-
bér este 8 kor érkezik az Okto- 
í "■ '.'t o . Háromnegyed tizenegyig 
• do' ,oznak“, akkor jön a beváltás 
és — huss! — haza a perifériára.

gint libben az ajtófüggöny. 
H; ' az előbbi ! égi veszélyt, be­
im í-'ó. Megismerem a hangjáról.

— Kérek egy tízes vallást! —
e - i * t  t i n  rx v v c  * v r  m ' o v r . i  i w a v *.v «*«,*

f mondja hetykén és a pultra csapja 
a papírpénzt.

— Egybe kaptad? — csodálkozik 
a tulajdonos.

— Egybe! — teleli büszkén a 
fiúcska. — Egy úr adta. Csudajó 
kedve volt!

— És miért váltod fel? — kérde­
zem.

— Mert levonom belőle a hol­
napi mozijegy árát A többit aztán 
odaadom a mamámnak.

— És az mit csinál vele?
—• Elteszi. Ha kétszáz forintom

lesz, cipőt veszünk.
Nézzük a kisfiú cipőjét. Vastag­

talpú bakancs, hibátlan.
— Miért kell neked cipő? — 

kérdezem. — Hiszen ez még na­
gyon jó.

— Ez munkacipő — feleli fity­
málva. — Strapa-tritt, Van nekem 
ám szép ruhám is, ahhoz kell

A kis rongyos gyönyörű kölyök, 
fitosorrú, szőke. A haja ráhull a 
homlokára, a csuklya alól amely a 
fejét borítja és gallérlebemyegbem 
végződik a vállán. Egyébként csupa 
ringy-rongy, folt, toldás-foldás a 
ruhája, piszok és sár. Olyan, mint 
valami liliputi rablóvezér.

A negyedik kis rongyos érkézík 
most,. Barna-zöld vászonruhát visel 
abból az anyagból, amit az ejtő­
ernyősök hordtak. Széles bőröv a 
derekán.

— Kérek öt forintot — mondja 
a kisasszonynak. — Sajnos, ma 
csak négy nyolcvanat kerestem.
Peches passzom volt.

— Négy nyolcvanért nem adok 
ötöt — mosolyog a kisasszony.

Az ejtőernyős ránéz. Úgy néz rá, 
olyan mélységes bánattal, olyan 
löldön túli szomorúsággal, olyan 
szívettépő és könyörgő tekintettel, 
hogy a tulajdonos és a kisasszony

rxmr.i
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érdokoi könyvanyag, értékei képek é l kli- 
meretű műtárgyak, alacsony kikiáltási árakon
KIÁLLÍTÁS: február 21—28.
ÁRVERÉS: február 28, március 1, 5. 
délután 4 órától, VI., Andrássy-ú! 47.
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George Brent — Mischa Auer
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(Untied Artists—Mopest film) £ B&íUi&n
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tudatosan és tervszerűen készíti 
elő a két nagy szakszervezeti szö­
vetség politikai és gazdasági ha­
talmúnak korlátozáséit, ami kong- 
nyen újabb súlyos sztrájkhullá- 
mokhez vezethet. A kongresszus 
léét házának munkaügyi bizottsága 
moat tárgyalja azt a javaslatot, 
amely *

0 munkássá/* szabad sztrájk­
jogát van hivatna erős .törvé­
nyes korlátok közé szorítani,

de máris az egész amerikai sajtó, 
szenvedélyesen foglal állást a ja­
vaslat mellett és e 1 1 en. Az a 
jobbrafordulás, amply a republiká- 
nus párt választási győzelmében 
jelentkezett, lassan átcsap őzt ame­
rikai élet egyéb szakaszára is, n

ez a feszültség, amely a balra- 
forduló Európa és Ázsia és a 
jobb ráfordító Amerika között

támadhat, '•
sajnos, nem alkalmas arra, hogy 
az emberiség az eddiginél gyorsabb 
ütemben takarítsa el fejlődésének 
ú íjából a háború anyagi es er­
kölcsi romjait

es én hanyatthomlok egyenlítjük 
ki a különbözetet. Eredmény: hat 
forint a négy nyolcvanért

Négy-ötszázforintos havi átlag­
keresel üti a markát az öt kis ron­
gyosnak, akik vidáman garázdál­
kodnak minden este az Oktogon- 
téren.

Csörög a sok rézhuszas, ezüst­
forintos. az ötödik kis rongyos is 
megkapja a tízesét.

— Azért van itt apró még! — 
mutat ja büszkén. — És egy kis ká­
vét nem kaphatnék?

— Záróra! — mondja a kisasz- 
szony, mikor a kis csibész már úgy 
lenyelte a kávét, hogy majdnem a 
csésze is velement

Megyek hazafelé a nedves hideg­
ben, villamos csörömpöl el mellet­
tem, az öt kis rongyos az utolsó 
kocsin lóg, mint valami megtépá­
zott szelői űrt.

A szőlönirt énekel. Karban da­
lolják a divatos dalt: „Te vagy a 
fény az éjszakában".

Tényleg, mintha valami kis fény 
tűnne el velük a sötétben. Szo­
morú is, vidám is, de mindenesetre 
megfájdul az ember szíve tőle.

Bndr Sdl  Bél a

A Vörös Hadsereg ünnepe
Vasárnap, délelőtt a budapesti 

Hősök-terén a magyar kormány 
tagjainak, a pártok vezetőinek, q 
magyar hadseregnek és igen nagy­
számú közönségnek jelenlétében 
ünnepelték meg a Vörös Hadsereg 
alapításának 29. évfordulóját. 29 
évvel ezelőtt fejezte be a győztes 
orosz forradalom a Vörös Hadse­
reg megszervezését. Ez a hadse­
reg, amelyhez fogható néphadse­
reget csak egyet ismer a törté­
nelem, a francia forradalom ár­
mádiáját, olyan diadalmas pályát 
futott be, amely párját ritkítja a 
hadtörténetben. Ez a hadsereg 
egyetlen emberöltő során nem 
csupán vitéz és lialáltmegvető 
hősiességgel harcoló csapatokat 
nevelt az orosz nép fiaiból, hitnem 
munkások és parasztok fionból 
olyan vezérkart épített ki, amely 
fölényes tudásával két véres és 
hosszú háborúban szilánkokra 
zúzta a reakció katonai erőit. Az 
1913 és 1920 között Lezajlott belső 
orosz harcokban a Vörös Hadse-

reg, úgyszólván puszta kézzel 
veHe meg a cári és a nemzetközi 
reakció seregeit, a második világ­
háborúban pedig, ez orosz nép 
által megteremtett hadiipar fegy­
vereinek segítségével a világ leg­
tökéletesebb hadígépezetét, a né­
met hadsereget verte ki Oroszor­
szágból s- minden megszállott ke­
let-európai országból és ezzel a 
világraszóló győzelemmel mégsem- 1 
misitette a szabad népek életét 
fenyegető náci veszedelmet. A 
Vörös Hadsereg hősies és haX&lt- 
megvető bátorsága, vezéreinek 
Lángeszű vezetése és előrelátása 
nélkül Európa nem szabadult 
volna meg a náci fenevadaktól és 
Magyarország sem nyerte volna 
vissza szabadságát. Ezért ünnepli 
ma a magyar nép a Vörös Had­
sereg fennállásának 29-ik évfor­
dulóját abban a reményben, hogy 
a barátság és szeretet kötelékei 
még bensőségesebbé fűzik a vi­
szonyt a devwkratikus Magyar- 
ország és nagy szomszédja, a 
Szovjetunió között.

100.000 loriot értékű ékszert
zsákmányoltak a betörők

Az éjjel betörők jártak Reisz 
Manó ékszerkereskedő Somogyi 
BéLa-út 6. alatti ékszerüzletében és

körülbelül 100.000 forint értékű 
ékszert raboltak el.

A rendőri bizottság megállapítása 
szerint nagyon könnyű munkájuk 
volt, mert

Reisz az ékszereket minden

este egy kosárba rakta az 
udvari fáskamrában helyezte 

"  ej.
A kamra gyenge kts Lakattal volt 
lezárva. Úgy látszik a rablók

tudhattak Reisznek erről a

ko-és az éjjel elvitték az ékszere;: 
sarat.

SzHkség'Szállásokró! kel!
goadoslsoisilok

az árvíz-veszélyes danaparti házak
lakéinak

TANÁROK &S TANÍTOK NAGY­
SZÁMBAN FORDÍTANAK HA­
TAT AZ ISKOLÁKNAK AZ 
EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN, mert 
a növekvő drágaság miatt nem 
tudnak megélni. A szenátusban a 
tanerők fizetésének emelését kö­
vetelték, s arra az ellenvetésre, 
hogy a fizetéseme'.és veszélyezteti 
a költségvetés egyensúlyát, az 
egyik szenátor megjegyezte, hogy 
egy heti háború többe került, mint 
a tanárok és a tanítók egész évi 
fizetése.

A nagytömegben lehullott hó
hirtelen olvadása következtében 
‘az Árvédelmi Kormánybiztosság a 
Duna szintjének közeli emelkedésé­
vel számol s tegnap már

megjelentek a Székesfőváros 
polgármesterének plakátjai 
mindazon házak falain, ame­
lyek árvíz esetén az ár útjába

kerülhetnek.
A plakátok felszólítják a veszélyez­
tetettnek minősült házak lakóit, 
hogy szükséglakásokról már most 
gondos'ríjanak, s ha valaki ideig­
lenes elst5fc.ll ápolásáról nem tuü in­
tézkedni, azonnal jelentse be a 
polgármeAeti hivatalnak.

A . konnánybiztosság és a város 
fölkészülése nem indokolatlan. A 
Reggel értesülése szerint ugyanis

Ausztriában egyes helyeken 
megrekedt a folyók jege és oly 
mély dugók keletkeztek, hogy a 
Duna folyósát is feltartóztat­

ják.
Az osztrák Alpokban a hótakaró 
vastagsága némely helyen a 3—4

métert is eléri, f  álfáidban as egész 
országot félmétemél magasabb hó 
borítja.

Ha az olvadás — és a jelek azt 
mutatják J—- hirtelen fog be­
következni, akkor a jég felszar 
kadását követve olyan hatal­
mas víztömegek lezúdulására 
lehet számítani a Dunán, hogy 
egyik napról a mánkra fellép­

het az árvíz veszedelme.
A kormánybiztosság a jégdugók és 
torlaszok robbantás útján való el­
távolításával, valamint a szivattyú- 
telep megfelelő szénellátásával 
igyekszik elejét venni a veszede­
lemnek.

A magyar mezei futócsapat idejé­
ben megérkezett Parisba, ahol Euró­
pa legjobb munkásfutóival mérkő­
zik meg.

Egy héttel eltolódott a tavaszi ab- 
darúgóbajnoki nyitány. A pályák 
nem felelnek meg bajnoki mérkőzé­
sek kívánalmainak. Csapataink ba­
rátságos mérkőzéseket jótszottak. A 
Ferencváros a barátságom játékra 
felrendelte a nemrég szerződtetett 
szolnoki Kispétert is.

WI.MN

I r o d a l m i  e s e m é n y  _____ ,__________ j T

Megjelent HOMÉROS örökbecsű remeke, az

O D Y S S E I A *
DEVECSERI GÁBOR költői fordításában

Az igazi költészet szépsége és a mese örök varázsa árad Hóm erős halhatatlan ooraibóL 
A hatalmas, klasszikusan szép és nemes kiállítású mű ára, kötve 48.-- forint.

•tnf.s/r*. wnvi.ttauuf̂ nbfiw lu MA«fw.rrw«roi

Kapható minden könyvkereskedésben Û J IDOK-kiadás

BÁN
kép, szőnyeg, ezüst, porcellán, bútor, könyv, stb. 
Kiállítás febr. 26-tól márc. ?-lg naponta 6-lg.
Árverés m á r c i u s  4-től n a p o n t a  4 órakor.

I .
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C so rd á s  főorvos elmondja :

Miért zárolták a penicillint?
Naponta érkeznek az autók 

Debrecenből, Nyíregyházáról és az 
ország távolabbi vidékeiről.

A  gépkocsik Budapestre indí­
tásához szükséges pénzt bete­
gek hozzátartozói adják össze, 
a gépkocsik pedig penicillinért 

jönnek a fővárosba
olyan betegek számára, akiknek 
élet és halál kérdése az, hogy 
ehhez a nélkülözhetetlen gyógy­
szerhez hozzájuthassanak. De a 
gépkocsik eredmény nélkül térnek 
vissza: penicillin nincs! Kővágó 
polgármester rendelete. amely a 
főváros területén feltalálható pe­
nicillinkészletek zár alá vtéeíéröl 
rendelkezik, tegnap jelent meg a 
tisztiorvosi hivatal kérelmére. A 
Reggel felkereste »

dr. Csordás Elemér tiszti-
főorvost

és kérdést intézett hozzá:
— Mi telte szükségessé a peni­

cillin zár alá vételét?
—  A  korlátozásnak hármas oka 

van, •—  felelte a tisztifőorvos. Elő­
ször veszedelmesen megcsökkentek 
a készletek, másodszor sokszor fe ­
leslegesen, oly esetben is penicillint 
használtak, amikor más megjelelő 
eredményt biztosító gyógyszerek 
álltak rendelkezésre, de harmad­
szor azért is szükség volt a korlá­
tozásra, mert a tiszti főiorvosi hi­
vatalt előrelátás vezérli és

számítunk arra, hogy az abnor- 
mis időjárás következtében sok 
lesz a tüdőgyulladásos megbe­
tegedés. Tehát a penicillint arra 

időre tartalékoljuk, amikor 
ez életmentő lehet.

akkor lehet számítani, ha a 
* behozatali engedélyeket folyta­

tólagosan biztosítják az impor­
tőrök számára.

Ha ez megtörténik, akkor

május 1-től kezdve korlátla­
nul állhat rendelkezésre ez a 

nélkülözhetetlen gyógy szer
A2.t az örvendetes hírt is közölte 
a .Wanderer-képviselet, hogy m ár

a legközelebbi szállítmányban meg­
érkezhet a népjóléti minisztérium 
közkórházak számára rendelt 16 
millió egység perncilinje.

Hogy' a behozatal ismét meg- 
indulhat-e, az attól függ, hogy 
a Külkereskedelmi Igazgatóság 
a behozatali engedélyeket kése­
delem nélkül ki tudja-e adni 

az importőröknek.

E G C E L L M
1. HETI FILMBiRÁLATOK

V ig y á z i,
n a n©E|
erköks-5

Egy fiatalember 
szerelmi bánatá­
ban öngyilkos 
akar lenni. Bará­
tai cs rokonai le­
beszélik és hogyA  Külkereskedelmi Igazgatóságon

azt mondják, hogy az engedélyek, érthetöíTtegyck eiôttëTzt, "h o g y 'a  
kiadása n em  ra jtu k  m úlik , h an em  \nö m iatt'nem . érdem es öngyilkosnak  
a N em zeti B ankon , amely ez id ö -  . ienn\t elmondanak négy epizódot éle- 
szerin t n em  tud. n a g yob b  összegű  tűkből. Négy lebilincselöen érdekes 
va lu ta m eg h ite lezést n y ú jta n i a c é ­
g ek n ek .

B. Szabó István lemondott 
az Országos Földmívelésügyi Tanács

elnöki tisztségéről

történetet. Különösen a két utolsó 
izgalmasan érdekes: bevilágít a fran- 

| cia lélek rejtelmeibe és Pária sze- 
! relmi életének felemeld cs süllyedt 
j részleteibe. Új és régi francia füm- 
! színészek egyaránt remekül hang- 
I súlyozzák ki a gall szellemességei, 

ötletességet. A közönség kitünően 
mulat: sokat kacag és tapsol. (Corso,{

I Décsi.j
A 20 éves taan-

Megirtuk, hogy az Országos Föld- 
m ívelésügyi Tanács B. Szabó István  
volt államminisztert, nemzetgyűlési 
képviselőt, a Kisgazdapárt népszerű 
tagját

választotta meg elnökévé.

A gazdaközönség nagy .együttérzés­
sel fogadta B. Szabó István  megvá­
lasztásának hírét. A R eggel értesü­
lése szerint B. Szabó István  levélben

értesítette Nagy F erenc  mans 2 tor el­
nököt, hogy

elnöki tisztségét a miniszterelnök 
rendelkezésére bocsátja.

Az új elnökválasztó ülésig Adorján  
János, volt államtitkár, nemzetgyű­
lési képviselő, a M agyar M ezőgaz­
daság főszerkesztője, az Országos 
Földmívelésügyi Tanács elnöke látja 
el az elnöki teendőket.

RÍ© Rfóa
Burleszk 

és operett!

De miért fogyatkoztak m eg a 
készletek?

Miért nincsen penicillin, ami­
kor értesülésünk szerint Ame­
rikából korlátlan mennyiségben 

importálhatnánk?
Három cég foglalkozott eddig a pe­
nicillin importjával: a Szervita Rt., 
a Pollik Rt. és a dr. Wanderer Rt. 
Különösen a Wanderer cég hozta 
be nagy mennyiségben saját am e­
rikai gyárából a gyógyszert. Elő­
fordult azonban az az eset, hogy

az importáló cégek ezt a fon­
tos orvosságot 6-8 hétig elvi- 
molatlanul tartották pincéjük­
ben, mert az Anyag- és Árhi­
vatal, amely az importárak 
megállapítására hivatott, ennyi 
idő alatt sem döntötte el a pe­
nicillin árát valami megmagya­
rázhatatlan bürokratikus ké­

nyelmesség folytán,
a Külkereskedelmi Igazgatóság sem  
adott ki elegendő szállítási enge­
délyt, mert —  kellő szakértelem 
hijjún — nem hitte, hogy ilyen ke­
reslet lesz penicillinben. A  W an - 
derer-gyár budapesti képviselete 
szerint

két hónapig még változatlan 
marad a helyzet, javulásra c.sak

Szentes környékén az országúti 
szánokat is megtámadták a farkasok

gosfllmkorszak 
alatt másodszor 
találkozunk Rio 
Itita texasi éne­
kesnő regényes 

történetével. Ezúttal nem annyira a 
mesére, amely felszínes és mellékes, 
mint inkább a körítésre fektették a 
fősúlyt. Első számú „garuirung“ Cos­
tello és Abbot, ennek a két reifiek 
amerikai szórakoztatónak újabb be­
mutatkozása. Önmagukat múlják fe­
lül varázslatosan burleszkszerü mu­
tatványaikkal. A  zenés részben a 

I címszereplő Kathryn Grayson ií'jú- 
ifcága, kecses megjelenése és remek 
I hangja hódító. John Caroll gyönyü- 
1 rüen énekel, csak éppen nem kimon­
dottan leán yálom ... (Városi Szín­
ház.)

Szentes, február 23.

(A Reggel tudósítójának telefon- 
jelentése.) Napok óta rettegésben 
élnek a Szentest környező tanya­
világ lakói, a szülők gyermekeiket 
nem engedik ki a házakból és

’ az emberek is csak csoporto­
san, fejszével felfegyverkezve 

mernek járni a határban. ,
A  környéken napok óta farkasfal- 
kők garázdálkodnak. Az ordasok a 
Tisza mentén húzódó füzesben ta­
nyáznak és innen indulnak vicso­
rogva, prédát szerezni a környező 
tanyákra. A vadállatok csillapítha­

tatlan éhségének borjuk, kutyák 
és más háziállatok, főleg barom­
fiak esnek áldozatul. A  vadak 
odáig merészkedtek, hogy

az országúton közlekedő száno­
kat is megtámadták.

Végül is vadásztársaság  alakult a 
ragadozók ártalmatlanná tételére.' 
a m ely  sz ívós  és  n a p ok ig  ta rtó  ke-

Alema
Trópusi szere­
lőm és muzsikarrzeau

A nézőtéri d e­
rü ltségből ítélve, 
az A l o m a si­
kern ek  ígérkezik! 
Látunk a film en  

igazi am erikai, m ajdnem  pankrációs  
verek ed ést, kitörő vulkán lávatenge­
réi, a sziget pusztulását és elsü llye­
dését. A film  sokai n yú jt a szem nek  
és fü lnek, bár van benne sok holly ­
w oodi együ gyü ség  is. D orothy L a- 
m o u r  buja, érzéki, illúziót keltő. 
P artnere ú j csillag H ollyw ood  egén,

munka. Kár, hogy a render.6 te »
főszereplők igyekezete ellenére p 
nagyszámú dialógok miatt itt-ott 
vontatott. Loretta  Young  művészie­
sen játssza a siket leányt, partnere 
A.lan Ladü rokonszenves, intelligens 
szinçsz. (Scala, Omnia.)

2. A jövő hét fiimesemónyel
A héten előreláthatóan csak a 

Nagy hazugság c. Mopex-film jele­
nik meg a Corao-ban és a Déesi-bcn. 
A  többi moziban az e heti műsorok. 
A Metro, amejy egyelőre még a Mo- 
pexen kívül dolgozik, hétfőn és ked­
den mutatja bo a sajtónak két leg­
újabb filmjét. Az Urániában és a 
Royal Apollóban március első fele­
ben mutatnak be új orosz filmeket,

3. Uj filmek a láthatáron
Teherán

Teherán  címmel Rómában és Lon­
donban készült el a legújabb angol 
film , amelynek gyártásvezetői ma­
gyarok: Pallós István és Tolnai/ 
Á k os . Egy angol újságíró leleplez!, 
a teheráni hármas találkozó alkal­
mával a R oosevelt ellen  tervezett  
'm erén y lete t és  eközben szerelmesét 
hajszolja, akit a Gestapo tüntetett 
el. A lenyűgözően izgalmas filmben 
két új angol filmcsillagot ismer meg 
a magyar közönség.

Az áruló asszony
Ez a legújabb francia film  a fla­

mand ellenállásról szól rendkívül 
izgalmas cselekmény közepette. A 
szabadságát imádó kis nép néhány  
bátor és  elszánt férfi * vezetésével 
szembeszáll az elnyomókkal, de ez 
akció sikere egy szerelmes asszony 
árulása miatt elmaradt. A film fő­
szereplői: Maria Mattban és P ierre  
Blanchar. A  film kimagasló, léleg­
zetvisszafojtó jelenete az ellenállás
12 vezérének máglyahalála.•#

Szerelmek városa
Romantikus történet Sardou ,,S -c - 

relém  — szabadság“ című regénye 
nyomán. A X IX . század elején ját­
szódó párisi regény mozgalmas, sok­
színű és ötletes filmkeretben elevc-

m én y  h a rcban  « M aros irá n yá ból j cléiceg  legény, b ra vú ros 'ú szó , rem ek  j n?clik meg. M arcel Carné, a világ-

A  zsid ók tól e lvett  
gyógyszertárakat  
m ájus 1-ig* leh et  

visszaigényelni
A hivatalos lap vasárnapi száma 

koí'mányrendeleíet közöl, hogy a 
zsidókra hátrányos megkülönbözte­
tést taXtalmazó jogszabályok foly­
tán elvesztett gyógyszertári jogo­
sítvány visszaadását május 1-ig 
lehet kérelmezni. Ha az eredeti 
engedélyes igényének érvényesíté­
seken elháríthatatlan akadály miatt 
gátolva van, vagy meghalt, akkor 
a gyógyszertár önálló vezetésére 
képesített felesége (özvegye) ugyan-

a zord  id őjárás m ia tt S zen tes  kör  
n y é k é r e  h ú zód ott v e s z é ly e s  fa rk a ­
sok a t D arvas f e l é  v isszavon u lásra
k én y sz er íte tte . íg y  S zen tes  és kör- ! pompás világ m inden  
n y é k e  m ár fe lsza b a d u lt a k é t  h é t  I (Corvin, Lloyd.) 
óta  rá n eh ezed ő  lid ércn yom á s  alól...

Az élet újra $zép
Regényes film vagy]

csa k  m áju s 1 -ig  k é rh e ti  a jo g o s ít -  11 ilmregény.
v á n y  en g ed é ly e z é s é i . Május elseje ! kölcsönkönyvtári olvasók előtt is­
it tán e rendeletén alapuló igényt : mert regényének alakjait látjuk

vereked ő . A  fö lv é te lek  jók , a m u­
zsika trópusi, k ife jező , a színezés p e ­
dig kiegészíti a csendesóceáui szín-

exotikum át.

Rachel 
Field  . . .  és 
eljön  a hol­
nap című, 
különösen

hírű francia rendező a legkiválóbb 
francia színészeket állította csata­
sorba, hogy méltóképpen képvisel­
hessék |a francia  művészetet. A fő­
szerep A rle tty é , a szépséges francia 

j művésznőé, míg partnere a mai fran­
cia színjátszás egyik legkiválóbb 
képviselője: Jean-Louis Barraull,
aki némajátékéval vonja magára a 
magyar közönség figyelmét. Hatal­
mas farsangi carneval, néhány s/.óp 
színházi előadás —  többek között 
egy Othello-részlet —  tarkítják a

érvényesíteni többé nem lehel. megelevenedni film en. Tiszta nagy film  m eséjét.

V  a s A r n a p i  é s  h é t f a i  f i l m e l o a d á s o k  Copyright by
A  mozi neve

A Regből
Az előadások kezdető“ Y ”  A film címe éa föszerepíőjo .és toielonszama Vasárnap Hótkozriüp

Amerikai filmek
ÁTRIUM Február végén nyit.
ADY Csillagok parádéja 7 ■
CAPITOL Csillagok parádéja . . . . .  uAZ, 2, 4, 6, e
CITY 123—129 Bocsánat, hogy élünk . • %2, %G,
CORVIN 339—933 Aloma, D. Lamcur, J. Hall 11. 2, 4, G, fi 
J’ORUM 189—707 Mrs. Mini ver, G. G arson ! 12, 3, EG, G 
KAMARA 423-901 Bocsánat, hogy élünk . . . H, 4, 6. B
KOSSUTH 127-024 Kard és szerelem .............. 2> 8. 2
3LLOYD 123—043 Aloma, D. Lamour, J. Hall bíi’A %4, ÍÚ6, 3̂ 8
OMNIA 424—889 Az élet újra s z é p .............. 2> *> „6. 8
PALACE 222—426 Kard és szerelem.............. V> *> 9
U A TRIA Autós banditák és Congo

a fekete extázis (Vasárnap) z> 4 8
Kétágyas hálószoba (Hétfő) o 

R.APOLLO 223-699 Riói éjszakák. Alice Fay ‘ >
KUALA 120—160 Az élet újra sz é p .............. z> 4> 6- 3
*TUDIÖ

3. 6, 7
2, 4, 6. »
l'i 4. lé 8, Ht í)
4, 6, 8
3, 3/ii 6, 8
4, 6, 8
?44, 3'MÍ. 8^4, líC, ti 8
4, G. B
M. í, 3. 3. 7,

4, 6, 8
4. », 8 
•i, », 8

ki AT  
SAVOY
s z a b a d s á g
VESTA

Tavasz a Broadwayn . . . .  Ik 12, Vii 2, i, if ü, - « yuz, ü.4, 1L-6. ?,

Francia filmek
Golem, Harry Baur . . . .  VjZ, Vj4, %fl. V.i8 Vs4, % 6,
Szép kis család (Vasárnap) !(:2. K4, L<J, k- 
Szép kis csalód (Vasárnap) Vr.4, ’ », -Váö
Variolé, .fean Gabin ■ . . .  10, 12, 4t 6, 2 \ü. 12, 2, 4, (i. 8

B

Magyar filmek
BUDAI VIGADÓ Madách, Szörényi, Ajtay . - -.2, u.4, in9, 8 ^<1, 3 0. >73
OLYMPIA Szováti É., Karády, Jávor îál2,%2, 4,% 6,Vá8 j.ü2, l.A, J/sö, ’̂ 8
PHONIX Szováti fi., Karády, Jávor 11, 1, 3,. 5, 7

Orosz filmek
Kis csavargó (Hétfő)
Diadalmas Péter (Hétfő) .

11, 1, 3, 0, 7

• • • •SZABADSÁG 
SAVÓTURÁNIA IM—88C Ifjúság ünnepe és Népek

t > J * I » I 1 r tr »

3 *4, #Ví6, y‘‘*». * t • *' ’ ' t'■■t, lie, ’ ;.e
y  6. 5

Több árui kap a | 
iexiilkisáeresketíeiem,

meri pontosan űzeti adóját
0

a  textiuúskerosicedők.anyageiiá-1 M i t  t a n u l t a k  a  v á f a í l a n  g v ö s c í e m b ö l  b i r k ó z ó i n k ?
tasanak uj rendezeseroi e napokban
a kereskedelemügyi minisztérium- ! váratlanul jött Vasutas birkózóink 
bap értekezletet tartottak, aine- győzelme svéd  kollégáik felett. Apri- 
lyen a szakma képviseletében F ess i lisban rendezil: a görögróm ai stílusú  
1er L a jos  kamarai titkár vett részt. Európabajnokságot. A küzdőier^ ta- 
A z értekezleten elhatározták, hogy nulságalról beszélgettünk Matúra  
a. k isk eresk ed e lm et a jö v ő b e n  u<;} M ihállyal, a szüvoűség népszerű szak- 
edd iginél S száza lékka l n a g y o b b  felügyelőjével.
anyagellátásban> részes ítik . Ezt a 8 ' ^  varaílan  f/yozeícm nem  sze-
* * * » ' & * '  - v e t e k b ő l  vesűlc !

" birkózás fejlődé-
______ ____  _______ „ loport birkózói-

tekeziet —  g y o rsa b b a n  és p on to - ; nak kivételével m indegyik  svéd  fiú  
sabban  fiz e t ik  b e  aduikat, mint a állandóan tám adott. A mieink közül 
—  s z ö v e tk e z e te k .  még a győztesek i« v éd ek ező  techn i-

- — — _  t  A  *y t  n  1 - A

, j ,  , . j . , . 1t . - svéraeK u veraseg náci
el éspedig msert, mert a tex tx lk xsk e -1 talták hogv mi a l hl
reskedok ■—  állapította m eg az er- iSéneic útja. Két suives,

kával, ,,m essziről“  birkóztak. Azt
.. . . .  i kell megtanulni a fiúknak hogy bát-

x A Nemzeti Hitelintézet uj veder- ran támadva én az ellen iéih ez kö-
igazgatójául dr. Sajtos Lajost nevez- ~elsimulva is lehet védekezn i. Egye­
tek ki, aki már több, mint 25 esz- j bekben pedig v em  elég ít ki ' nz 
tendeje működik a hiteléletben s -
aki eddig végzett munkájával min- j 
denképpen indokolja azt a bizalmat, 
amely személyével kapcsolatban az i 
igazgatóság részéről megnyilvánult.

európabajnokságra való előkészüle­
tek módja. Nemcsak külső körülmé­
nyekkel. de a fiúkkal is baj van. 
N em  elég  bennük az akarat cs a le n ­
dület.

Végignézte a viadalt Kárpáti K á ­
roly  olimpiai bajnokunk is.

— Hogy tetszettek birkózóink? 
Tudnak annyit mint a rég iek?

—  lia  nincs is köztük világbajnok  
— vágott vissza mosolyogva, — de 
néhány nagyon tehetséges fiút lát­
tam.

Matúra szakvéleményére- ezt 
mond! a: *

— Igaza van a M irkának. Ki kell 
irtani a védekező stílust R fiúkból.. 
Hát csak csinálja! Úgyis 6 hozta  be 
ezt a m ódszert.

" f ’

Igyon

tokaji tájborokat
a term&I&f&l S

Literenként l;bAérve és Í z lé s  en pa- j | 
lacko;:va áíl;;nrtna:> kapható:

K.-né Szász lioníi tokaji ^zólűbiríolioá 1 . 
, budapesti ler&katánál j j

Vili., Ssentkírályi^utca 4.

(Les enfants du Paradis)

EXIÜZIS HIMHIISZA
• *
am m m m  i m m m m

f e ^ r .  2 3 ,  2 7 * , m á r c .  2 .

a  közeli n&pük r*agy esem én ye .
Külfölden milliók gyönyörködtek benne, 
nálunk is felejthetetlen élmény lesz!



Világhírű oparpíi
új feldolgozása

rrinifidonn*
Kathryn Grayson

fi Metro
„Osanna Durbinja"

K.omiku8ok

ABBOTT H COSTELLO

Honiatokat „K<Hz 
y Singer Hirdető
Wc>. ^ényí-i.itc© 3?

Reggeli levél
Pilátus é$

f)lj mellem, óh Licinius, néz- 
nk a parázsló fenyöjcihasábo-

kút, töltsd Vezúv lány bor ál a 
vrih-ube, hulljad, amit mondok 
■ntf-ed. Lásd, Licinius, te ott 
■voltál amn tavaszi napon a
prêt or m ellett, aki, ült a tör- 
rcnposzM székben, melyet a 
tudók gabbatkának neveztek , 
láttad ama szőke szakállas, só 

prój étát is, aki jölött ítél 
jfcznie kellett, nemkülönben Pi­
látus prétor petyhüdt orcáján 
i. verejtékcseppeket. Azután 
napszámakor, a koponyák, h*- 
r y én láttad, amint, a lélek el~
• .állott a. no zár éti ács fiának 
m c.y feszített testéből — óh, sok- 
Fi or mesélted ezt nekem ! s har­
madnapra magad is felriadtál 
;_*■<rndergésedböi, midőn veyig- 
mrogoV a városon a hír, hogy 
feltámadott. Es te, aki ott vol- 
Ál, mégsem tudod m egm on­
dani: mi is toriéul valójában? 
K ötezer esztendeje, százszor 
kriezernyi költő es tudós, v i­
tázó és álouUátó, hívó és ta- 
[yadó, nem tudja megtalálni a 
L.i.ok oldó zárát, m elyet most, 
uh, Licinius, egy jeles magyar 
író szeretne megtelni, F etikai 
Ferenc nevezetű , akinek Pilá- 
i.isról írott m űvét most játssza 
i Vígszínház. A csoda titkát 
i;cgjejteni csak a költészet, va- 
■ rizsával lehet; bátorság, sőt 
<( részség , józan okosság és az 
'us hajlékony m űvészete eh- 
r nem. elegendői Amilyen

.döbbentő valószerűséggel
% 0

rrös drámám ággal ábrázolja 
..kai Pilátus alakját, a rab- 

olgauiód parvenu gyengesé- 
. , kapkodását, vergődéséi,
• min sikertelenül nyúl a k el­

tű eves u tca i titokhoz, a fai­
rem dús mi ’ tóriumához, ame-

I kezde'1 legesen akar meg 
r agyaré :,ni. Érdekes ivói kísér - 
miül ábrázolja a világtÖrténe- 
em legnagyobb drámáját, ezt 
i cd  3di isteni színjátékot, ami- 

,r annak főszereplői közül 
:/:>án Pilátust látjuk a szín- 

r.don, ám Pilátus és néhány 
(’■ Általán nem történelm i sze- 

: g zeg C ikázó  párbeszédein  
' 'resztül jelrém hk a nagy goi- 

lai dráma lángtengere. Mi- 
ji. PiláI nr -alakításáról a log 

n '■* ihaijuk: a színész 
un ala'r t, havon  —  él! Bulla

0 ruu az egta líónó páratlanul 
gordagon hang;., ereit ábrázoló­

ul ragad el bennünket. Sza- 
", Fturiru es Orsolya Erzsi

. á  megálljuk a helyüket (Or­
ra érdeme annál nagyobb, 

>■ ! a szerep nem neki való),
"non  Eiu re rendezése hatá- 

a jiaíal rendező, a drámai 
adók d ecresendők mcs-

1 re. Jó szó illeti Neogrády
josi, u színpadkép alkotó­

ját is.
Vui cal; témák, Liçinius, ame­

lyet az írók áValában könnyű

T őri d̂ rt

Á könnyű préda
prédának tekintenek, meri tud 
jak , hogy a vezércikk, a. köz­
életi. prédikáció egy-egy  fo r ­
dulatának meg van a maga 
színpadi, hajasa. Különösen ak­
kor, ha jó szánok, mondja, 
vagyis jó színész! Kissé bele 
esik n vezéreik k szerv ségnek 
ebbe a. hibájába Eisa Shelley, a 

Könnyű  préda" szerzője is, 
akinek darabja a Belvárosi 
Színházban kerül színre. Az 
erkölcsi célzatú drama belevesz 
olykor az erkölcs-prédikációba, 
az kétségtelen, hogy a szerző 
jól ismeri ét hatásosan alkal­
mazza a dráma törvényeit, és 
formáit. ízlése is előkelő, egy 
percig sem válik alpárivá es ha- 
tásvadászóvá, nem visszataszító 
és riasztó, mikor az erkölcsi in- 
gouunyt kavarja fel és nagyon 
uszleletrem éVó a batorsaya. 
Csak az a hiány, amit már az 
előbb is fájva nélkülöztem , mi­
dőn a Pilátus-drámáról beszél­
gettem  veled, óh, Licinius, hogy 
nem költői látomásban közli v e ­
lünk mondanivalóit, a dráma 
anyagát nem  önti művészi fo r ­
mába. Az előadás egyébként 
igen jó, amiért hálánk elsősor­
ban a rendezőt illeti, Bárdos 
Artúrt. Pulay Erzsi ifjúsága 
megindító, rügyező tehetsége 
sokat ígérő. Van eg y .eg y  hangja. 
amely sokáig zeng vissza, ben ­
nünk és mozdulata, amely szé­
dítő m elységekből lendül felénk  
Kállay a harmadik felvonás 
vcgjelenetében  m egdöbbentő és 
nagyszerű. Dénes, Szegedi- 
Szabó, Horváth, Soltész Annie, 
Bartha. Mária egy -egy  kitűnő 
arcéit ád. Simányi M.árw és Ke- 
resztessy Mária pedig elragadó 
valóságként adják — a költésze­
tet! Szép E m ó fordítása méltó 
a nagy költőhöz: finom, fran­
ciás, em beri, tökéletes.

B a l a s s a  I mr e

Bonyodalmak
jávor Páí amerikai turnéján

New-York City, febr. Ifi. ) 
(Légipostán érkezett)

Jávor Pál Amerikában a legna- 
r.vr'bb ;-.i kerti magyar filmszínész.. 
Hamar elterjedt az amerikai m a-1 
gyarok közöli annak a hire is, 
hogy lavór a nyilas- és nád- 
időkben becsülettel állottá meg a 
helyet és ez még jobban hozzájá­
rul! Járőr népszó'ihégéhez. Két 
ség te.1er», volt, tehát hogy Jávor 
személyes teílépégé Amerika ma­
gyar központjaiban

nagy erkölcsi és anyagi sikert
jelent.

A művész azt az ajánlatot fogadta 
el, amelynek a hátterében Vásár 
helyi Lajos New-Brunswick vá­
roska mozi tulajdonosa állott, mint 
igazgató, a [>nzt a vállalkozáshoz 
egy Perlh-Amboy-bau éló magyar 
mészáros, Zslinszky Mihály bocsá 
tolt rendelkezésre. Megkezdődött 
a vendégszereplés,

amely igon nagy .sikerre! járt:
Jávort lelkesen ünnep ed lék és 
New Jersey, Connecticut és New 
York államok magyarlakja tele­
pein zsúfolt házak előtt lépett fel, 
míg végül New Yorkban is fellé­
pett, teljes héten át,

a Broadway egyik színházában,
hasonlóan nagy sikerrel. A körút 
folyamán Jávor és a vállalkozók 
között bizonyos nézeteltérések me­
rültek fel és erek a newyorki elő­
adások során még ki élesedtek. J 
Jávor a vállalkozás igazgatóját. 
Vásárhelyi C j őst, mulasztásokkal 
vádolta.. Vásárhelyi pedig v/ogyobb 
összeg eréjéig polgári pert indított 
a kiváló magyar spines:: ellen, rőt! 
még ásnál is megfenyegette, hogy!

w,érződésszegés rímén büntető­
éi járást indít ellene.

Ezenkívül Vásárhelyi es a Jávor- 
vállalkozás pénzembere, Zslinszky j 
Mihály között anyagi differ ért• | 
ciák is merültek fel. Mindez, per­
sze, nem ment heves jelenetek 
nélkül, míg vég»il is Vásárhelyi

visszavonta a polgári pert,
amelynek » tárgyalására már az 
Idézések is kimentek, kiegyezett

Zfclin^zky Mihállyal és kilépett a 
vállalkozásból. Jávor Pál körútja, 
amelynek a folytatása e bonyo­
dalmak következtében némi kése­
delmet szenvedett, most tovább Jo- 
lyik: Zslinszky változatlanul meg­
maradt a vállalkozásban, Vásár­

helyi helyett másik magyar ember, 
Papp Géza nevű lett az igazgató 
és Jávor a ki3 színtársulattá!., 
a m ely  az előadásokhoz a keretet
szolgáltatni, ezidőszerint Chicagó­
ban szerepel, változatlan nagy si­
kerrel.

R u t t k a y  G y ö r g y

Kovách 5. György ezredes
visszatér

New Tori City, február 16.
(Légipostán érkezett)

A Budapesten és az amerikai 
magyarság körében egyformán 
népszerű amerikai ezredes, Kovách 
S. György a legközelebbi hetekben 
visszatér Budapestre. A hadse­
reg leszerelése után az amerikai 
kormány egy szervezetnek adta át 
a háború céljaira felhalmozott ren­
geteg holmit: konzervex, cigarettá t, 
szappant stb. és ez a szervezet cso­
magokat készít belőlük és arány­
lag olcsó áron — tíz dollárért — 
árusít egy-egy csomagot. Ennek 
az önzetlenül dolgozó, ahogy itt 
nevezik: „non-profit" organizáció­
nak már a legtöbb európai ország­
ban van fiókja; ezentúl Magyar- 
országon is lesz és ennek a fiók­
nak lesz a vezetője és az igazga­
tója Kovách ezredes. Tehát to­
vábbra is féUg-állanti alkalmazás­
ban marad és továbbra Is fő "köz­

vetítő-kapocs lesz Magyarország 
és az amerikai magyarság közöli.

— A hónap végén Indulok — 
mondotta kérdésemre Kovách ez­
redes — és március második felé­
ben érkezein Budapestre. Ott meg­
szervezem és megnyitom a n a 
már egész világon ismert CAP E- 
szervezetnek az irodáját. Ez az 
ideális alapon működő amerikai 
szervezet egy amerikai katona há­
rom napra szolgáló teljes felsze­
relését és ellátását tartalmazó cso­
magokat küldi az éhező Európába. 
A csomagok súlya 49 font, (vagyis 
kb. 22 kiló) és a nettó áru súlya, 
ha minden csomagolást leszámí­
tunk, még mindig 39 font, (vagyis 
17 és fél kiló.) Ez tehát az ameri­
kai csomagküldés egy neme, amely 
azonban nem áll üzleti alapokon . 
örömmel fogadtam el a megbízást 
és alig várom, hogy' viszontláss j m 
budapesti barátaimat.

R v M k a y  G y ö r g y

„Egysztr msg kall 
mondanom neki az 
igazai. .  
nom . . .

do meg 
még nom!

A NOTESZ ELISMERI., hegy » 
pzerénysAg ezép  ere-»", azért
mégia túlzásnak tartja, hogy az 
Operaház farsangi estjén oly viha­
rom «kert aratott „Parasztbecsü­
let"-paródia szerzője Stefány 
G yörgy  elrejtőzött a tapsok elől. 
Senki sem tudja, hogy a szellemes 
opera utánzatot ö irha! F óthy Já­
nos, ex a finom, művelt, költő pe­
dig az estén előadott „Denevér"- 
operett humoros betétszövegének 
ax írója.

#
A FRANCIAK f é l t é k e n y e n  

ÖRKÖDNEK NYELVÜK TISZTA­
SÁGA FÖLÖTT. Schaufüer kép­
viselő egyetlen rossz igét hasznáLt 
beszédében, ezt a szót „agonir“ , 
amivel sz agomzálast akarta jel­
lemezni a Herriot, a nemzetgyűlés 
elnöke nyomban rákopogottf » a 
jegyzőkönyvből ezt a nem-franc»a 
kifej ezé* t töröltette.

Fenti összefoglaló cím ala.fct zuu- 
í tatja be a Pódium-kabaré e bó 2d-Ái, 
pénteken fél 8 óx’ai kezdettel új mű­
sorát. A közszeretetnek örvendő . '■<<? 
színház a szatíra én persziflázs mű­
faját új színlel egészítette kl. A 
megszokott nagysikerű együttesen 
kívül Kissi Manyi, í  elold CarolII ven­
dégei a színháznak, ugyancsak itt 
■debütál az ostrom óta nélkülözött 
Nagykovácsy Ilona, aki egy remekb. - 
szabott Polgár-sanszonnal. a „Mnt- 

i róz-dalial“ fogja bebizonyítani, hős/ 
' legelső művelője ennek a műfajnak. 
A népszerű művésznőt Tabányi. a ki­
váló harmonikamüvész fogja kísérni. 
A műsor további részét a bátor, szó­
kimondó politikai szatírák töltik meg. 
Kellór Dezső, Nőtt Károly, Halász 
Rudolf, Tabl László. Békefö Gábor 
tollából, Komlós. Pethee, Boro.:ö, 
Herceg, Aecher, Dán Klári, Major 
Ida, Hlatky, Andai tolmácsolásában 
A Pódium vezetősége mindent 
megtetít, hogy ezzel a du» és «zmes 
műsorával megdöntse a színházi v.il- 

! Ságokról elterjedt híreket. A műsort 
i Kellér Dezső sziporkázó konferansra 
• fogja öss-ze Rendező: Komját’.*

r*wsn

, IS „OKOS MAMA"B0HÎBY U n
legyőzte a színházi váSsá ct
T o m b o ló  s ik e r  

A FŰVÁROSI OPERETT SZÍNHÁZBAN
Ajtay Andor, Csikós Rózsi, Komlót luci, If), latabér Árpád, Nagy 
István, Gozmány György, Kazal László, Zentay Ferenc a főszerep 

lök Békeffî-J-Szenes—Lajtai elragadó operettjében.

a
i
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Somló dicsérete
Lágy derűvel, szelíd fénnyel, 
kékellő, láncflelkű domb — 
Varázshegy, meiy csodái mivel: 
Somló, a Dunániúlön!

Szűrd a bort, 
mint kiforrt 
lánymosolyt, 
vén bazalt,

Somló!

E bor, mintha Ámort mnád, 
tűzbe visz, bár kortya lágy: 
tőle birtokló hatalmát 
növeli a férfivágy. —

Bűvös íz, 
bájos íz, 
tűzbe vise, 
lángba visz,

Somló!

Somló, tág esokrú szabadság 
koszorúzza vén fejed!
Fürtjeidet simogassák 
lágy tenyerű istenek!

S női jön itt 
sok fi, kit 
láng-nedűd 
tettre fűt,

Somló!
J a n k ó v i c h F e r e n c

A b r a h á m  p Á l n a k , a  n a g y ­
s i k e r ű  OPERETTEK SZERZŐ­
JÉNEK HALÁLHÍRE jelent meg 
a budapesti lapokban . . .  — írja 
Ruttkay G yörgy N ew yorkból a 
Notesznek. — Elmentem Ábrahám 
Pál orvosához, dr. A. V. W einber- 
gerhez, aki évtizedek óta él Ame­
rikában és a newyorki magyar or­
vosi karnak tekintélyes tagja. 
Nemcsak orvosa Abrahámnak, ha­
nem  törvényszéktől kirendelt 
gyám ja is és kezeli azt a kis ősz- 
szeget, am elyet Ábrahám m egsegí­
tésére barátai és kartársai össze­
gyűjtöttek . Dr. Weinberger felhá­
borodva hallgatta Ábrahám halá­
lának hazug hírét. Azonnal fel­
hívta a gyógyintézetet, ahol Abra- 
hároot kezelik ée  ezeket közölte 
velem: „ Ábrahó.m nemcsak, hogy 
nem  halt meg, hanem az állapota 
egyenesen  javuló. öntudatánál 
van, sokkal nyugodtabb, jobban  
van, m int eddig bármikor, mióta 
a gyógyin tézetben  tartózkodik.

*
A TŐZSDÉN OLYAN AZ ÜZ- 

LETTELENSÉG, amire emberem­
lékezet óta még nem volt példái 
Napok múlnak el, hogy egyetlen­
egy■ effektiv kötés nem akad a 
tőzsdeteremben, de tulajdonképen 
nincs is, aki üzletet kössön, mert 
a hatalmas teremben télikabáiban, 
kalapban és hócipőben kevesebb 
ember topog ide-oda, mint ahány 
a legkisebb espressóban szokott 
tartózkodni. Ha egy délelőtt két- 
három üzletkötés mégis létrejön, 
akkor a tőzsdei tudósítások már 
élénkebb üzletmenetről számolnak 
be.

Nagy baj, hogy a műi világban 
nemcsak a testi, hímem a lelki va­
kok is bottal járnak körül!

E ö t v ö s  J ó z s e f
X

GIGLI, A VILÁGHÍRŰ TENO- 
RISTA vendégszereplésre készül 
Angliába, da ez alsóházban óvást 
emeltek beutazása ellen, mert 
fashztn. kön yvet írt. Az angol bel­
ügyminiszter kijelentette, hogy az 
ügyet Gigli megérkezése előtt ala­
posan megvizsgál; a. I

4 • l %
A MAGYAR SZÍNHÁZ VÁLSÁ­

GÁRÓL keringő hírek ügyében j 
megszólalt K ővágó József polgár- 

“ mester is. aki kijelentette, hogy a 
fővárosnál sem m iféle tárgyalások 
sem folynak a színházról. A fő­
város ugyanis nincs vbban az anya­
gi helyzetben , hogy a színházai át­
vehesse, mert kórházak, egészség- 
védelmi intézmények, szociális la­
kótelepek, s a lakástermelés olyan 
feladatokat rónak rá, amelyek erős 
próbára teszik anyagi lehetőségeit.

“A*
AZ ANGOL MUNKÁSPÁRTI 

KÉPVISELŐK» 40 SZÁZALÉKA  
VÉGZETT EGYETEMET, a többi 
60 százalék 14 éves korában kez­
dett dolgozni s magánúton, esti 
tanfolyam okon tanult. Minden tize­
dik munkásképviselő, mint kifutó 
fiú, irodaszolga s hasonló foglal­
kozásban kezdette pályafutását, de 
több mint kétharmada a Labour 
képviselőtag fainak parlamenti sze­
replése előtt m egjárta községi és 
városi politika igen hasznos isko­
láját. E gyetlen  olyan angol mun­
kásképviselő sincs, aki politikai 
iskolázottság és gyakorlat nélkül 
került volna az országos politikába!

*
Smart újdonsága: Glamour szájlakk.

TAKÁCS JÓZSEF szociálde­
mokrata földművelésügyi állam­
titkár, Gém Ferenc, a Nemzeti Pa­
rasztpárt főtitkára és Rácz Gyula, 
a Földmunkás Szövetség főtitkára 
kedden az Arlberg-expresszel Pa­
risba utaznak, hogy a hét végén 
ott összeülő parasztkongresszuson 
részlvegyenek. A magyar küldött­
ség egy hétig marad a francia fő­
városban.

A BUDAPESTI AUTÓBUSZ iga­
zán kitűnő közlekedési eszköz: 
tiszta, gyors, megbízható. Minden 
újabb járata büszkesége az újjá­
építésnek és öröme a közönségnek. 
Mégis panaszok özöne érkezik el­
lene a Noteszhez, s minden levél 
írója felveti a kérdést: nem le­
hetne-e már visszatérni a béke­
beli állapotokhoz és az autóbuszon 
ia bevezetni a szakaszjegyek rend­
szerét? A közönség, amint azt a 
levelek tanúsítják, szívesen venne 
ilyen árakat: szakasz jegy egy fo­
rint, vonaljegy másfélforint, át­
szálló jegy két forint. Nem kétsé­
ges, hogy a Eeszkárt is jól járna, 
sa  publikum is! Sok féligtelt autó­
busz nagyobb bevételek mellett 
futná le a kocsikilométereket. A 
közönség spontán indítványát 
ajánljuk Szemere vezérigazgató 
megértő figyelmébe!

sur- tzssmaïï&TZWBSBXtt'A

Istenért! Ne gyanakodjunk és ne 
gyanúsítsunk: Ki nem megy velünk 
mindig ugyanazon útoh — ne tart­
suk, ne liircszteljUk mindjárt más 
célra törekvőnek. Ugyanazon célra 
több utak is vezetnek, s ugyanazon 
út nem mindenkinek való.

W e s s e l é n y i
*

BEVIN HAJÚN ÊS NEM REPÜ­
LŐGÉPEN UTAZIK MOSZKVÁ­
BA. Az „Empire Ken“ motoros­
hajó viszi az angol külügyminisz­
tert és 130 főből álló kíséretét, 
valamint 20 angol újságírót Lon­
donból Libauba, s innen vasúton  
folytatják az utat. Bevin március 
9-ón, a konferencia m egnyitását 
m egelőző napon érkezik M osz­
kvába.

- t t

Francia kocsma, remek vacsora, vi­
dám zene, Rotisseria, Andrássy-út 41.

A METROPOLITAN OPERA- 
HOUSE-BAN eddig fcé< Marke ki­
rály szerepelt — Írja Ruttkay 
G yörgy, A Reggel newyorki szer­
kesztője & Notesznek — a „Trisz­
tán" idei előadásain: mind a kettő
magyar, Ernszter Dezső és Székely  %
Mihály. A „Trisztán" színpadára, 
úgylátszik, még a királyt sem en­
gedik be magyar útlevél nélkül! 
Ernszter a napokban még két óriási 
szerepet énekelt a Metropoli tan­
ban: Pogner-t „A nürnbergi rnes- 
terdalnokok“-ban és Ochs von Ler- 
chenau-t „A rózsalovag“-ban. A l- 
váry Lőrinc, a Metropolitan har­
madik magyar tagja is basszista. 
Ki hitte volna, hogy a tokaji bor, 
a pulyka  és és a libamáj mellett 
a basszista lesz a legnagyobb ma­
gyar exp ortcik k ? ! . . .

FARKAS ISTVÁNT, a két há­
ború közötti festőnemzedék egyik 
legtehetségesebb tagját, M ed- 
nyászky László meghitt barátját és 
tanítványát, a Singer és Woifner 
könyvkiadó cég tulajdonosát, aki­
nek érdekes és értékes alkot ásóit 
Párísban is ism erték és elism ert ék, 
tudvalévőén elfogj. a Gestapo, 
Auschwitzba hurcolták, ahol ki- 
vagonirozása első napján m ártír­
halált halt. A nagy modern festő 
műveiből gyűjtem ényes kiállítás 
nyíLik március 1-én a Nemzeti Sza­
lonban. A kiállítást Francois C a­
chot rendezi.

*
KATHARINA, GÖRÖG HER­

CEGNŐ, G yörgy  görög király leg­
fiatalabb nővére férjhez megy 
Richard Brandram angol őrnagy- 
orvoshoz. A vőlegény 35, a meny­
asszony 34 éves. Hajóúton ismer­
kedtek meg két évvel ezelőtt. A 
vőlegén y híres futballista volt s 
centerhalfot játszott a Blucklicath- 
csapatban.

*
Mega bor a borok bora!

*
„KÖVETELEM A NEMEK 

EGYENJOGÚSÁGÁT ÉS KÖVE­
TELEM A DOHÁNYADAGOK  
EGYENLŐSÉGÉT!" — jelentette 
ki megválasztása után Oichi a z- 
szony, a lengyel nemzetgyűlés női 
képviselőtagja.

A nagy folyamok vegyesen viszik 
a giz-gazt Î3, ami beléjük esik. Csak 
a kis kerti patakra kell vigyázni, 
mert egy kis szemét eléktcleníti.

I gnot us

A CSATLÓS ÁLLAMOK MOST 
ALÁÍRT SZERZŐDÉSEI tették 
meg a leghosszabb utat a diplomá­
ciai okiratok történetében. Ameri­
kából Moszkvába, Moszkvából Lon­
donba, Londonból Parisba repül­
tek, a légi út összesen 9800 k ilo ­
m éter ho&zú.

*
KUNITZER BÁCSIRÓL, a „N y u g ­

díjem elés pénz nélkül" című sza­
badalmazott találmány szerzőjéről 
már megemlékezett a Notesz. A 
80 éves öreg úrról azóta kiderült, 
hogy zeneszerző  is, m ert egy val- 
cér jé l ajánlotta fel a pénzügym i­
niszter titkárnőjének, csakhogy  
m ielőbb a m iniszter elé  kerü lhes­
sen, m ert másnak a találm ányt 
nem mondja el. Kiderült azonban 
az is rólas hogy valóban szakértője 
lehet a nyugdíjasok problémájá­
nak, mert ő maga nem kevesebb 
mint 42 éve  nyugdíjas. 1906-ban 
ő szervezte az első magyar orszá­
gos vasutassztrájkot. A sztrájk két 
napig tartott és úgy ért véget, 
hogy minden vasutast behívtak  
katonának, K unitzer bácsit pedig  
nyugdíjba küldték.

■*
Tartós fiatalság? Hormocith B-krém.

*
SIKER ÉS SZERÉNYSÉG

együttvéve éppen olyan ritka  je­
lenség — írja Ruttkay G yörgy  
N ew yorkból a Notesznek —, mint 
amilyen gyakori a bukás és a 
hazudozás; vagy a középsiker és a 
hencegés, szintén együttvéve. Je­
gyezzük fel tehát egy példátlanul 
ritka esetét! W einer Leó, a buda­
pesti Zeneakadémia kitűnő pro­
fesszora: egyike a legism ertebb  és 
köztiszteletben álló legnépszerűbb  
magyar neveknek , Amerikában. 
Ezt még seholsem olvastam ma­
gyar lapokban, mert a finom mű­
vész nem henceg; hencegek hát én 
vele! Zenekari müvei a legelőke­
lőbb hangversenyek és a legkénye­
sebb ízlésű rádióállomások állandó 
műsordarabjai. Különösen az el­
ragadó „Szerenád". Tegnap a 
baltimorei Symphony Orchestra 
vendégszerepeit a newyorki Car­
negie Hall-ban és Reginaid  
Stewart, kitűnő amerikai karmes­
ter vezénylete alatt B eh c-moll 
Fúgá-jával kezdte meg hangverse­
nyét, W einer Leó átírásában. 
Ebből a gyönyörű műből, amely 
egész Amerikában, mint „B a ch —  
W einer: Toccata, Adagio és Fúga"  
néven szerepel, a Columbia most 
karácsonykor új g ra m ofón felvéte lt  
csinált, am ely már az összes nagy  
new yorki rádióállom ásokon hall­
ható. #

TALLEYRAND PÁRISI PALO­
TÁJA, . a rue Saint Florentin 2. 
alatt, a mult század oly sok döntő 
eseményének színhelye, a francia, 
kormány egyik kommunista tag­
jának, Thoreznek, ma a hivatali 
lakása.

Az elfojtott szó sokszor több ke­
serűséget okoz, mint a kimondott, 
őszinte, szabad szó!

D e á k  F e r e n c

A VATIKÁN EGYIK TERMÉ­
BEN NYILVÁNOS VITÁBAN  
szállnak szembe — jelenti az 
„O sserva tore  Rom ano“  —  az új 
francia filozófia , az exlszten cia liz- 
m us és Szent Tamás bö lcseletén ek ,  
a thomasianusnak hívei. Egyéb­
ként a sartrel filozófia ellen egy­
szerre három oldalról indult meg 
a támadás. A „Pravda" párisi le­
velezője, az Egyház és Rdbclais 
nevében a francia életvidám^, g 
képviselői indultak rohamra Sartre 
pesszimista világszemlélete ellen. 
A filozófusok csatája egyet bizo­
nyít: Európa gazdaságilag leha­
nyatlott, de az örök európai sze'h  m 
olyan életerős, mint valaha volt! 
A legnagyobb katasztrófák, a har­
mincéves háború, a napóleoni har­
cok s az első világháború után 
ugyanez történt!

*
EURÓPAI ISKOLA címen m g- 

alakult m űvészeti társulat, arm v- 
nek élén két kiváló orvostanár, or. 
K orányi Béla  és dr. Kiss Pál áll, 
vasárnap délelőtt rendezték „ k ’ én -  
kai képzőm űvészeti kiállításul: at" 
az ideggyógyászati klinika ku ltúr­
term ében . Dr. Kiss Pál, a gyer­
mekklinika professzora ezeket 
mondotta erről a Notesznek: „Ez 
a második kiállítás, amit az Euró­
pai Iskola rendez, az elsőt R usz- 
nyák  professzor belgyógyászati kli­
nikáján rendeztük, a legközelebbi 
2 hét múlva lesz G erm án Tibor ta­
nár gégeklinikáján. Van állandó 
kiállítási termünk is, Üllői-út 11. 
alatt, de a rossz fű tési v iszonyok  
miatt most ezt a term et nem  hasz­
nálhatjuk. Elhatároztuk tehát, hogy 
téli program  k ere téb en  a dolgo­
zók részére a helyszínen  m ulatjuk  
be a m űvészetet. A  kiállító mű­
vészek összeállítása mutatja, hogy 
öregek és fiatalok, vagyis a m ü vé-  
& et m inden ága k ép v ise lv e  van a 
kiállításon. Ezeknek a kiállítások­
nak nem  eladás a célja, élvéivé 
ugyan akad egy-egy vásárlás is, 
de a cél az, hogy k özvetlen  érin t­
kezést lélesítsünk a dolgozó em b e­
rek kel. Minden kiállítás egy  na­
pig tart.

NÉGER ASSZONY száll be a
londoni földalattiba. A zsúfolt 
kocsiban nyomban feláll egy 

angol őrnagy és átengedi a helyét. 
Mellette egy amerikai katona ül, 
aki bámulva nézi a jelenetet és 
csak annyit mond: Nahát!

a  R e g g e l
Megjelenik minden hétfőn 
éa pirosbetűs ünnep után
Felelős szerkesztő és kiadó:
P A  R T A  Y T I V A D A R
Igazgató: TÍMÁR SÁNDOR
Szerkesztőség és kiadójiivatal;

V.. Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: 
Szerkesztőség: 129-U79 éa 128-345. 

Kiadóhivatal: 120-G70.
Légrády Testvérek rt. könyvnyom dád 
Budapest, v., Bajcsy-Zsilinszky-út 7U 
A nyomdáért felelős: Agárdi Károly ig.

Jgyesiüetek
Intézmények

Mozik
részére

különleges,rgymásba helyezhető
lörv. védv.

A m e r i k a i  teher 
autók

vontatók, pótkocsik 
főbizományosa:

M A R K O V I C S
V., Alkotmány-utca ly. 
Tel.l 129-052 és 120-335-
MATEO Sz-tagoknak 

külön kedvezmények. 
Használt személy- és 

teherautók.

M a te k , (terelése!
Kedvező fiz. feltételek!

írógépet
töröttet in veszek. Ko­
vács, Nagyatádi-Szabó­
utca 40. Tel.. «8—141.

iT Y
Párisi-utca 6 a. s/. 

Telefon: 181—
itvnm

Kerek pár,
varrógép,

gyermekkocsi 
legolcsóbban,

Kmcbít-kKríif 4t. }
i_Royal mohival szemben ,

» ■ mm iM w n iiw ii ■■«■«•rK,, *

Mos! vásároljon !
a világ legjobb zongo­
rái bői. Hihetetlen ol­
csón, válogathat, rész­
letre is.

.rzöbücí-hönít 19.
Barcsay-utca sarok. 
Kölcsön-zongorák 

l egol csóbban.

G Á Z O L A J
állandóan kapható. 

K L E I N  M I K L Ó S ,  
Liszt Ferenc-tér 6.

BÉLYEG - gyűjteményt, 
sorozatokat, tömegbélye­
get veszek. Bélyegüzlet, 
Bajcsy Zsilinszky-út 76.

OPERA 
PENSIÓ
VI., Oals/inház-u. 8.

Elegáns, meleg folyóvl-
j es szobák, kitűnő «Há­

lással. Telefon: r?f) mu.

N  Y  S3 R  S  N Y  Ü  », »  Ö 14 T ,
pézsma-, hörcsög- vad bőrt vew.

T S U K  G Y aJB, “

[éj „  L if iP. i

I 8Ë U F E L B - I 8I cs : k, üákóczi-úl 8/a
m t m m u m  w n a m r .  *  ;  t  n c r  x m w m a x r s í  v i m w .  jxk v  m i r e m n é j r ,  r# w n m w r r w í

Uj és használt
bútorok legolcsóbban: k a r d o s  t e s t v e r e k . 
VII., Wesselényi-utca 18. — Fizetési kedvezményi

E mm -  evőeszközök.
2  I f  Ç  f  dísztárgyak

^  1  v e rse n y d íja !
I e  g e  * fi ti y  ö * © g» b  « r 0

Polgár Kálmán ezüstáruüzen,
Kazinczy u. • i hlvr.rbon Tel. .21

I»

s;: m m P M ; \ ’w h K
Mcsón, előnyös feltételükkels r  i:
S Z Ű C S N É L ,
ERZSÉBET-KÖRŰT * '•>'
Másaelüft <Eüm<tíS©2<e?í

Veszünk

Eielimeferote
Indítókat, motorvédő 
kapcsolókat. villamos­
sági Iroda. Vili., Jó­
zsef-körút 36. ii i. 17. 

Telefon: 135—433.

Vit
Járttá*, úlalakílús, csere. Ezihfvétet ...

SZMOKING
vétel — kölcsönzés

GOLDm
Rákóczi-út 59. T. 138-f.f)I

Veszek és eladok
írógépet, számológépet, 
porcellánt, bronzot, sző­
nyeget, bútort, dísztár­
gyakat és teljes lakás- 

berendezést

dóm itriY
Nag.vmezö-ulca 36. 

Telefon: 132-07».

Szép lenyomni
?!
6ív á :i <

tiíi§
bélyegzővel 

VI., Bajcsy Zs. út 1

t f i  UCsifAÚ
I O’

-V- . ;<3) roftv.
/ '  W . .  O V  s

© le  .• i'H* V
\ •'••• • ' ‘ ti
V - ■' »
- í

f •• v 11 ).•» 3*
/» Ríj

r r .4v,: ■ a. '
új gvornicfeRüók 

vllár.í- ra ín dalom

Királyi
Pál-u, 9.
II. P.C},

fel. : 384-531. Tulajdonos : LIIKálS JENÍÍNf etm
Kényei-
55" C8 570
bíh,
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S zön y i ^éi'j
'Cgtübb» - [ir.ct, k. HAUT* 
MANN, líarcsay-u. 16.

ere., u. ’i\ z<:’u :.»?•

PerzssszÉwg
Véti-l--eladás. Ungár, h:1é 
rály-ii. a . Kákóozl-rti M
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Akácra utca 
Telefoni 222—61*
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